

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.710.

Madrid.—Martes 4 de Mayo de 1909.

Ediciones Mañana. Tarde y Noche.

## ECOS DE LONDRES

### Un presupuesto revolucionario

#### DE NUESTRO REDACTOR

Mr. Lloyd George ha presentado á los Comunes unos presupuestos en torno á los cuales va á girar la política inglesa. Ya se habla de que los Lores se prometen desahuciarlos en bloque. Los periódicos conservadores los califican de «saqueo de las clases medias». Los liberales y radicales dicen que no son tan sólo presupuestos admirables, sino magnífico programa de reforma social. El partido obrero los acoge con entusiasmo. En los Clubs de la buena sociedad ha provocado furia ó consternación, según los temperamentos.

Ello quiere decir que se avecina una gran tempestad política y que en derredor de esos presupuestos van á librarse las batallas de los partidos políticos ingleses.

Se trata de un presupuesto bisectriz, que divide á la sociedad inglesa en dos grandes campos antagónicos. Consiguientemente, la actualidad ya á obligarnos á consagrar numerosos artículos á los incidentes que provoque. Consiguientemente, tenemos que fijar ahora la cuestión en unas cuantas líneas, á fin de que se comprenda de una vez el punto esencial, el tronco de la cuestión, antes de andarnos por las ramas.

Se trata, en resumen, de cubrir un déficit de 15 y pico millones de libras (más de 400 millones de pesetas) originado por el coste de las pensiones á los viejos, el aumento de los gastos navales y la disminución de ingresos que ocasiona la crisis industrial.

Los conservadores quieren que ese déficit se cubra con impuestos indirectos, es decir, con tributos extraídos á las masas, á pobres y á ricos. Para ello proponen el establecimiento de la protección arancelaria ó reforma fiscal.

Mr. Lloyd-George quiere que ese déficit se cubra con impuestos directos; es decir, con tributos extraídos solamente á los ricos y al efecto propone los siguientes aumentos en los ingresos en pesetas oro:

Setenta y cinco millones en el *income tax* que se obtendrá aumentando en una sexta parte el 5 por 100 que ahora pagan las utilidades procedentes de rentas.

Diez y medio millones más en el *income tax* por un impuesto adicional que pesará sobre las rentas que excedan á 125.000 pesetas oro anuales.

Diez y seis y cuarto millones en el impuesto de timbre que pesa sobre las transferencias de valores y operaciones de bolsa.

Setenta y uno y cuarto millones en el impuesto sobre las herencias.

Setenta y dos millones en las licencias para expendir bebidas alcohólicas.

Treinta y siete millones en el impuesto sobre alcoholes.

Cuarenta y siete y medio millones sobre el tabaco manufacturado.

Y, por último, 12 1/2 millones que se propone arrancar el ministro á un impuesto nuevo sobre el valor en venta de las tierras.

Son, en junto, 342 millones de pesetas oro de aumento, á los cuales hay que añadir 75 millones extraídos á la suma destinada anualmente á la amortización de la Deuda.

Este gran aumento de 400 millones se realiza sin tocar para nada al presupuesto del obrero ni de las clases medias de capital pequeño. Recae exclusivamente sobre el rico ó sobre el consumidor de tabaco ó de alcohol.

Además, Mr. Lloyd-George propone, además del ya realizado de las pensiones á los viejos, varios gastos de reforma social, siguiendo en esto las inspiraciones de la minoría de la Comisión Regia, que ha estudiado el funcionamiento de las leyes de pobres. De estos aumentos, serán dos y medio millones de pesetas oro para las Bolsas de Trabajo y cinco millones para fomentar el desarrollo científico de la agricultura.

Por último, dedica 12 millones de pesetas oro al perfeccionamiento de carreteras; pero dispone que se obtengan de un impuesto sobre los automóviles y de otro sobre el petróleo que consuman.

No es, por tanto, extraño que el presupuesto de Lloyd-George provoque protestas tan apasionadas y entusiasmos tan vivos.

Ramiro de Maeztu.

## ECOS

Cuando el Kaiser viaja lleva un guardarropa muy completo. Lo tiene montado admirablemente, según parece. Es su principal lujo.

Otro lujo que se permite Guillermo II son los automóviles. A Corfú se ha llevado seis: italiano uno de ellos y alemanes los otros cinco. Pintados están los seis de color blanco marfil y sus bocinas tienen distintos tonos.

Pero volviendo al guardarropa del Emperador, conste que es un servicio bastante complicado. Veinte empleados y doce criados bastan apenas para cuidarlo.

La cocina, en cambio, es sencillísima. Dirige personalmente la propia Emperatriz Augusta, la cual, según afirman los bien enterados, es un perfecto modelo de sobriedad.

El Kaiser se siente satisfecho cuando está de viaje y nunca se le ve tan de buen humor. Levántase á las seis, y dedica las primeras horas matutinas á graves asuntos: de seis á nueve despacha con los jefes de sus gabinetes civil, militar y naval. A las nueve escribe sus cartas en un papel especial, grande, espeso, blanco amarillento y orlado de filá.

Sus tarjetas de visita son colosales. Las tiene de tres clases.

En unas hay sólo esta palabra: «Guillermo.» Otras dicen: «El Emperador de Alemania.» Otras, en fin: «El Rey de Prusia.»

La esposa de Tewfik pachá, el último gran visir de Abdul-Hamid, es una europea.

Nació en el cantón de Berna, salió muy joven para Turquía, donde se educó y adoptó sin dificultad el género de vida de sus maestros.

Cuando un hombre de Estado turco, espíritu moderno y culto, transigente dentro del islamismo, se enamoró de ella, no tuvo inconveniente en casarse con él.

Pero la dama turca no ha olvidado su patria de origen, y en cuantos festejos y suscripciones benéficas se organizan en Waugen-sur-Aar, su pueblo natal, la esposa de Tewfik pachá figura á la cabeza de la lista con un cuantioso donativo.

¿Cuántos musulmanes hay en el mundo?

Según una estadística que publican los periódicos turcos, tiene hoy 27 millones de musulmanes el Imperio Otomano.

En los Estados Balcanios (Bulgaria, Servia, Rumania, Grecia y Montenegro), los mahometanos son unos 600.000.

En Rusia hay nada menos que 24 millones de musulmanes.

Setenta millones de mahometanos tiene la India y 40 China. En Persia, Afganistan, Arabia y otros países asiáticos, 20 millones, poco más ó menos.

Tiene Africa de 65 á 70 millones de musulmanes. De ellos, 18 ó 20 millones están hoy gobernados por Francia; 6 ó 7 millones en Argelia y Túnez, 12 en el Sahara francés, el Senegal y el Sudán. Francia es, en fin, después de Inglaterra, una de las grandes Potencias musulmanas, según la expresión de los periódicos turcos.

Resumen de esta interesante estadística: hay en el mundo cerca de 270 millones de mahometanos.

## Lo del Teatro Nacional

En este asunto del Teatro Nacional, los elogios para el Sr. Maura siempre serían pocos. Lo que todos veíamos como imposible está en camino de ser pronto una realidad. Lo que varios ministros de Instrucción Pública anunciaron fantásticamente y pomposamente, sin dar jamás un paso de la teoría á la práctica, el Sr. Maura ya á resolverlo sin previos anuncios, con todo entusiasmo y con toda actividad.

Yo no puedo saber ni predecir si cuando el nuevo organismo funcione será un teatro ó una oficina, un museo artístico ó un asilo de intrigueros. Si llega el triunfo, siempre tendrá Maura la gloria de haber amparado la noble idea, y á él deberemos gratitud los amantes de la dramaturgia española. A él, que ha sabido recoger y encarnar los honrosos afanes é iniciativas de Linares Rivas, Cabestany, Galdós, López Ballesteros, Francisco Rodríguez y otros insignes literatos. Si viene el fracaso, podrá culparse á Rodríguez San Pedro, á los redactores del reglamento, á los organizadores de la instalación del teatro, nunca al Sr. Maura, que puso toda la fuerza del Gobierno en apoyo de las legítimas demandas de los escritores y comediantes.

Informe que merecen crédito permiten asegurar que el Sr. Maura, fuerte en su generoso entusiasmo, ha tenido ahora una nueva iniciativa y ha manifestado al ministro de Instrucción Pública el resuelto propósito de que el Teatro Nacional se constituya inmediatamente y abra sus puertas en octubre próximo. El señor Rodríguez San Pedro—y es de justicia alabarle también por ello—se dispone á secundar con toda diligencia los deseos del Presidente.

Los redactores del reglamento han sido requeridos para ultimarlos sin perder tiempo, y han pedido ya los antecedentes de la Comedia Francesa, que les servirá de modelo. Es de suponer, sin embargo, que no se limitarán á imitar el reglamento de la Comedia Francesa, sino habrán estudiado el funcionamiento del funcionamiento de otros teatros subvencionados por los Estados respectivos.

Deben huir, y esperamos que huirán los organizadores de cuanto huele á burocracia. Nada de empleados del Ministerio. En los teatros lo que hace falta es gente de teatro. Conque el Gobierno nombre el director ó delegado, basta y sobra. Este director ó delegado para nada necesita tener un *entourage* oficioso. (Sustituyan ustedes la palabra francesa por la española que más propia estimen.) El Teatro Nacional debe principalmente ser—y no me cansaré de repetirlo—para crear comediantes y para venerar á los grandes autores, los cuales serán interpretados tal como escribieron, sin enojosos intermediarios refundidores, que se instituyeron, por el mero hecho de suprimir un telón ó de agregar algún romancillo, herederos indiscutibles de Tirso ó de Lope.

En la compañía del Teatro Nacional, según mis noticias, habrá doce actores con título y privilegios de actor. Se ha hecho ya alguna gestión cerca de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza? Si no se hizo, se hará. Todas las impresiones coinciden, sin embargo, hasta ahora, en afirmar que la Guerrero y Díaz de Mendoza no aceptarán.

Partiendo de esta supuesta negativa, no falta quien afirme que entre las primeras figuras del Teatro Nacional estarán Carmen Cobeña y Francisco Morano. Prematuras me parecen estas seguridades. Sin embargo, es de justicia reconocer los grandes méritos de la Cobeña y de Morano. Acordarse de ellos supone una buena orientación.

¿Dónde se instalará el Nacional? Probablemente en el actual Español. Por lo menos, tales son los deseos del ministro de Instrucción pública, y aun se agrega que ya se ha indicado al Ayuntamiento la conveniencia de contestar pronto y afirmativamente á la real orden en que se solicitaba la cesión del edificio. Se desconfía, pues, de que progresen los planes del Municipio para subvencionar y conceder el teatro á un empresario particular. Y no quiero recoger ciertas disparatadas noticias que á este propósito han circulado.

Conservará el Ayuntamiento su templo dramático? Me inclino á sospechar que no. Pero, consérvelo ó no lo conserve, la creación del Teatro Nacional, según todas las versiones autorizadas, será un hecho en octubre.

Bien venido sea... si viene solo.

Caramanchel.

## HACE CIEN AÑOS

### España.

MADRID.—Se publica un decreto contra los eclesiásticos y empleados que se hubieran asentado de Madrid desde el día 1.º de noviembre del pasado año, ordenándose se restituyan á la capital en el término de 30 días á la publicación del decreto. Los que no se presenten perderán sus cargos ó destinos; los sacerdotes regulares que pasado el plazo marcado fueron sorprendidos disfrutando de seglares, serán tratados como profanos; igualmente los frailes de conventos suprimidos que no se presenten á los que hayan sido destinados á otros y otros se le impondrán cuatro años de reclusión. Todo eclesiástico secular ó regular que pretique al pueblo la rebelión, será juzgado por la Junta criminal.

—Se reciben cartas de París, fechadas en 19 de abril último, participando haberse librado una gran batalla cerca de Ratisbona, habiendo hecho los franceses 1.000 prisioneros al Ejército austríaco, tomándole mucha artillería y gran número de banderas. La noticia llegó por telegrama hasta París, y por esta causa no daba mayores detalles. De la victoria del Ejército francés se pusieron anuncios en los parajes públicos de la capital.

### Extranjero.

PRUSIA.—Va cuindiendo en el reino la insurrección contra los franceses.

Aunque el Rey toma medidas represivas de carácter extraordinario, se teme que el movimiento de hostilidad se generalice y que todo el pueblo prusiano, que simpatiza con los austríacos, se levante en armas contra los franceses para vengar las derrotas anteriores.

El mayor Schill ha salido de Berlín, donde prestaba servicios de guarnición con 600 húsares, bajo pretexto de hacer maniobras.

Sábase que ha ido á Witemberg para combatir contra Francia.

En el Tyrol el hostilero Hofer, al frente de numerosos paisanos guerrilleros, escondidos en los bosques y en las montañas, causan numerosas bajas en las tropas francesas.

AUSTRIA.—El Emperador se encuentra en Scharching, sitio escogido por el más conveniente, pues así el Soberano se halla entre Viena, para atender á los negocios de Estado y al campamento, donde se halla la mayor fuerza de sus Ejércitos, á fin de seguir más de cerca las operaciones militares.

ALEMANIA.—El Rey de Wurtemberg ha recibido la siguiente carta de S. A. el Príncipe de Neuchâtel:

«Bach 20 abril 1809.—Tengo el honor de participar á Vuestra Majestad, que desde hace tres días llevamos de derrota en derrota á los austríacos. Vuestras tropas han tomado parte hoy y se han cubierto de gloria.»

## DIARIO DE PARIS

### EL HIDALGO EN EL BULEVAR

#### DE NUESTRO REDACTOR

Pues sí, señor. Está aquí. Lo he encontrado, con gran regocijo mío, ya que desde largo tiempo he estado esperando en muchas partes. Hasta una tarde—¡oh, sus viejas mañas de galán!—entretenido y encantando á una dama, no sé si española ó francesa, en la terraza de un café en los bulevares.

Por sus trazas no podía confundirse, como no puede confundirse ningún español, siquiera sea de medianas letras, que se estime en algo. Su padre, también hidalgo, naturalmente, mi señor D. Ramón del Valle Inclán, lo retrató sobriamente en cuatro líneas lapidarias: «Feo, católico y sentimental.» Con esto dicho, con esto basta. Ya está dada la noticia: el marqués de Bradomín, de ilustre casa y solar españoles, se encuentra en París, vestido á la francesa y hablando en gabacho. ¡Oh, y qué traje de lujo, digno en todo de su alcurnia! Y en qué francés más pulcro se expresa el muy letrado caballero!

Cierto que yo echo de menos su castellano limpio, alto y sonoro, que entre nosotros no tiene par. Es verdad que hablando en francés, como ahora habla, procura conservar su nitidez castiza, á la usanza de lo más selecto de nuestros clásicos, que no ha olvidado, como cuadra á un hombre de su cuna aun cuando haya atravesado la frontera—donde toda licencia es tolerable,—ni su afeño atildamiento ni su proverbial elegancia.

Digámoslo en su honor: el marqués de Bradomín sólo habla en gabacho por la necesidad de hacerse entender en el comercio espiritual de las gentes.

Por lo demás, continúa castizamente español. Su espíritu, su aire, su alíveo de continente, su donjuanismo, son á la española. Superior á todas las modas y al extranjerismo de sus trajes al vivir en tierras extrañas, es el inmutable café espiritual en que ha sido fundido y el aliento de alma de raza con que fuera creado.

Es la historia de siempre. Aun cuando hayan sido traídos á Francia, jamás los tipos de verdadera contextura española han sido unos *deracinés*. Conservaron todo el sabor de la tierra, la marca de origen, el abolengo de su solar nativo, Don Juan y Gil Blas y el mismo Figaro.

Lo propio ha acontecido con el marqués de Bradomín. Mantiene, aun expresándose en francés, la nobleza de su nacimiento en tierras de España. Y, sin embargo, á la hora presente es un perfecto *boulevardier*. Y es que tal es su natural elegancia, que todo traje le va bien, y tal es su vitalidad, que todos los climas le son familiares.

Yo creo que después de esta su primera salida por campos de Francia, continuará su viaje de triunfo por los países extranjeros, y que en todas partes producirá la misma impresión de encanto su gentileza de hidalgo y su voluble inquietud en lance de amor y fortuna.

El público parisiense lo ha recibido con toda clase de honores y con sus mejores y más vivas simpatías. Se esperaba con curiosidad su llegada y se le ha dado una cordial acogida. No hace mucho, persona que tanto lo había tratado,

y que tan bien lo conocía, como Boris de Tannenbergh, anunciábase que de todos cuantos personajes que de nuestra España literaria conocía, hallábase plenamente convencido de que sería al marqués de Bradomín al que más entusiasta homenaje rendiría el público parisiense.

Y sus augurios se han cumplido. Celebrémoslo, y celebremos á la vez que las letras españolas vayan, poco á poco, dándose á conocer en el Extranjero, porque ellas continúan demostrando que no se ha perdido la gloriosa tradición nuestra, que todavía nuestro arte, en sus diversas manifestaciones, es digno de que se le rinda pleitesía en el mundo entero. Muchos nombres van saliendo de la tierra nativa, donde el círculo es tan estrecho y donde las admiraciones suelen ser tan pobres para ensanchar su fama, que es lo mismo que reivindicarla para España, borrando la triste nomenclatura á que otros, de manera humillante, la llevarán.

No podía ser menos, y el marqués de Bradomín ha cautivado al público parisiense, que se dice, entusiasmado: Ahí va un español de raza y raza, de los de noble abolengo, gentil en el galanteo, frívolo como burlador, romántico é ríto, puntilloso en su alíveo de caballero.

También encanta á estas gentes Concha, que si no fuera española, se la tomaría por una gentil parisiense. Pero su amor, cálido y abnegado, es de allá, de la otra vertiente pirenaica.

Angel Guerra.

## ESPAÑA EN CUBA

### GAYTAN DE AYALA

Vuelve á España el que fué ministro de nuestra nación en Cuba, Sr. Gaytán de Ayala, y al volver, después de algunos años de labor patriótica en la nueva República americana, justo es que se le rinda el tributo de gratitud que merece, como digno representante de los intereses españoles en aquella isla.

Deja en Cuba el Sr. Gaytán de Ayala tan gratos recuerdos, que difícilmente le olvidarán los cubanos y los españoles que allí residen, y de esta afirmación nuestra es una garantía lo que los periódicos de la Habana dicen, al despedir al ministro.

El *Diario de la Marina*, periódico importantísimo y autorizado, que tanto contribuye á mantener el cariño y las simpatías hacia España, dice lo siguiente:

«Ahora que se vuelve á España y que nos deja, no habrá quien pueda juzgar ofensiva adulación nuestros encomios; quizás se encuentre palpitando en ellos algo de gratitud y de cariño; pero á sembrar gratitudes y á profundizar cariños vino él, y bien nacido se llama quien es capaz de sentir y pagar esos afectos.»

La obra de Gaytán de Ayala es de las que no se olvidan nunca, de las que nunca se agradecen bien. Aun recordamos nosotros con cuánta satisfacción fué recibido cuando aquí vino á emprenderla; y aun recordamos también las esperanzas que hizo concebir aquel su trato afable y bondadoso, aquella su hidalguía caballerosa, aquella su intuición y diplomacia, y aquella su sencillez, franqueza y sinceridad... Y todo esto, que en él se descubría al primer vistazo, fué marcándose después, y realizando después todas las esperanzas concebidas, con una labor sutil de hondo amor para España y hacia Cuba.

En él todos encontramos lo que íbamos á buscar: la patria que le envió, un diplomático hábil, que sobre los rescoldos del pasado supo tender la contrariedad más santa, contribuyendo directa y principalmente á esta unificación de sentimientos, de esfuerzos y de ideales con que marchan cara al sol dos pueblos nobles, que si un día se hirieron en lid justa, ellos mismos, con sus manos, se unieron uno al otro las heridas: un diplomático hábil que vio cómo las almas se buscaban, que vio las acendradas simpatías con que tendían á juntarse, y supo aproximárselas de una vez y dirigirlas juntas de una vez camino del porvenir.

Y esta tierra encontró en él un enamorado más: un enamorado más de su espíritu latino, netamente español y generoso; de su paisaje ubérrimo, opulento, harto de fecundidad y de hermosura; y del noble carácter de sus hijos, todo honradez y todo valentía. Y en la obra provechosa de fusión y de fraternidad por él sellada, hay un hondo amor á Cuba, y sobre el nombre de Cuba hay la unión del respeto y del deseo de que aumente su riqueza, de que alcance su perfecto bienestar, y de que sea siempre tan feliz y tan libre y tan gloriosa como sus hijos merecen.

Y españoles y cubanos han encontrado en él un buen amigo; Gaytán de Ayala es todo lealtad: abierto su corazón á todas las impresiones, en un apretón de manos descubrió enteramente; y á un hombre que revela su carácter en un apretón de manos, no queda más remedio que quererle; y es porque la amistad de un hombre así tiene todos los encantos de una sinceridad perfecta, y preséntase como es, sana y profunda, capaz de los más grandes sacrificios.

Por eso, la labor de Gaytán de Ayala es labor imborrable y salvadora; y por eso es unánime el aplauso con que la opinión la premia. Certo que hubo alguna voz que se levantó contra él, y para mayor vergüenza, cierto es también que esa voz era española; pero no fuera Gaytán todo lo que es si no tuviera enemigos; la envidia y el mal humor solamente se ceban en el mérito, como solamente el topo se irrita contra la luz.»

En términos análogos se expresan muchos periódicos de la Habana, conformes en la apreciación de que Gaytán de Ayala ha puesto muy alto el nombre de nuestro país en Cuba y ha sabido vencer las grandes dificultades que á su gestión se oponían en los primeros tiempos, fresco aun el recuerdo de la guerra.

Como prueba de las simpatías que allí ha dejado el Sr. Gaytán de Ayala, las colonias españolas que residen en aquel país están realizando una suscripción para regalarle las insignias de la gran cruz del Mérito Naval, con que recientemente ha sido honrado por el Gobierno de Su Majestad, y cuya suscripción, á los dos días de iniciada, alcanzaba ya la importante cantidad de 700 pesas.

Los vascoagados residentes en la Habana le obsequiarán pocos días antes de su embarque para regresar á España con un gran banquete, y, por último, el día en que verificó aquí ac-

dieron á decirle adiós, al muelle y al vapor, multitud de españoles y de cubanos de todas las clases sociales. Bien puede asegurarse que á Cuba, según la opinión de importantes personalidades de aquel país, será difícil que vaya nadie que logre conquistar mayores simpatías para España y para la representación diplomática que las conquistadas por nuestro primer ministro en aquella nación.

## EL DICTADOR VENCIDO

### «NO ENREDES MÁS.»

«Pero qué te creías? Mientras fuiste amo de Venezuela pudiste reírte de las naciones europeas coligadas contra tu orgullo. Sus tormentales acorazados tenían que limitarse á cubrir de granadas los fuertes de La Guayra y Puerto Cabello. No tenías buques que te hundieran, comercio marítimo que te arruinaran, ciudades costeñas cuya ocupación fuera un desastre para tus compatriotas. Y estabas seguro de que tus llaneros darían buena cuenta de los atrevidos que se internaran en las inmensas sabanas del centro de la República.»

Allí, en Venezuela, éras invencible. Podías reírte de todo y de todos. Europeos y yanquis tenían que presenciar, impotentes, tus espólios y tus embargos. «Venezuela, para los venezolanos!»—dijiste parodiando á Monroe.—Y tu grito, que inspiraba el patriotismo, según *El Constitucional* de Caracas, quería decir, sin duda alguna: «Venezuela, para mí!»

Para tí ha sido Venezuela, durante diez años. En vano Mattos y *El Mochó* te buscaron las vueltas. En vano levantaron contra tí provincias enteras. En vano llegaron á encerrarte en una fortaleza y te tuvieron casi en sus manos. A la larga triunfabas siempre. Calas de pie, aunque te arrojaras por un despeñadero. Tenías una suerte gatuna.

Pero esa suerte sólo podía acompañarte mientras permanecieras fiel á ella. Abandonando á Venezuela, la abandonabas. Y viéndote desdénada, te volvió la espalda.

Tu partida para Europa fué la señal del desmoronamiento. Tú, Napoleón de los Andes, según tus amigos, mono de los ídem, según tus adversarios, dejaste en la Patria la traición y el dolo. Tus mejores amigos se declararon contra tí. Gómez, que todo te lo debía, fingió una conjuración abortada, fué á los cuarteles y se hizo el amo de la República sin disparar un tiro. Y tú, mientras, tendido en uno de los lechos de la clínica del doctor Israel, te consumías de rabia impotente...

Quisiste volver, pero no te han dejado. Te echan de todas partes, porque asben que llevas contigo, entre tus bagajes, la guerra civil. Y el mundo se ha aburguesado mucho. Cada día oímos más á los aventureros que se comprometen en empresas de las que nada se saca. Y tú eres un comprometedor sempiterno. Que se lo digan á los banqueros que se gufan prestando á Venezuela el dinero de sus parroquianos, no obstante las bancarrotas célebres de que está llena la historia de la nación que gobernas diez años.

Ahora, furioso, quieres mover querrela al Gobierno de la República francesa, porque te expulsó de la Martinica. Dices que apelarás á los más altos Tribunales...

Sólo hay uno que pudiera escucharte. El de La Haya. Y éste, de fijo, te condenaría, porque de pacifista tienes muy poco...

¿No es verdad, amigo Cipriano?

¿Qué es eso de hablar de la ley, tú, el hombre de la fuerza? Acuérdate. Fuiste político de aldea, orador á estilo de negro catadrático, autoridad de tercer orden, de las que dominan en los pequeños cantones de distrito. Después, te emborrachaste con la lectura de algunos libros de historia—¡la historia miente mucho!—y quisiste ser como los héroes que conquistaban Tronos á sablazos y estremecían al mundo con la fama de sus altos hechos.

Y armaste á unos amigos, y te pusiste en marchas sobre Caracas. Ibas en auxilio del general Hernández, á quien reputabas Presidente constitucional. Venciste á sus enemigos, y luego discurríste, con sensatez evidente, que el pueblo de Venezuela te merecía, y no era humano castigarte dándole como amo al *Mochó* célebre. Y te calzaste la Presidencia, como los antiguos Reyes, proclamados sobre los escudos de los guerreros, se ponían en la cabeza, sin ajena ayuda, la corona que conquistaban con su brazo invencible é incansable.

El *Mochó* protestó y lo metiste en la cárcel. Hoy, el *Mochó* es uno de los árbitros de la situación de Venezuela. ¿Qué quieres? El pícaro destino tiene estas jarguetas graciosas.

Te aconsejo que te vayas á la Costa Azul, ó á Nápoles, ó á las Canarias, ó á Larnaca, en Chipre, ó á cualquiera de otros de esos paraísos europeos, hagas edificar una villa, ó la compres, y te dediques al *dolce far niente*. Déjate de pensamientos de venganza. Ya ha pasado tu hora. ¡Féliz tú, que lograste poner á salvo del naufragio algunos centenares de miles de duros!

Puesto que aún vives y tienes dinero, no tienes al acaso, que hasta ahora se mostró contigo complaciente en extremo. Deja á Venezuela en paz y dedícate á recopilar citas históricas. En esta ocupación, no temas que Europa se metiera contigo.

Fabián Vidal.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

#### EN ALEMANIA

### LOS NUEVOS IMPUESTOS

#### Falta de dinero.

BERLIN. El Reichstag continúa dando el espectáculo curiosísimo de un Parlamento hostil al Gobierno, que no se atreve a derribarle. Y el Gobierno, por su parte, en vez de confesarse vencido ó imponerse por medio de la amenaza de un decreto de disolución, intenta reconstruir su mayoría, haciendo las combinaciones de grupos más extrañas y extravagantes.

Toda la cuestión gira alrededor de los nuevos impuestos.

Los conservadores por un lado y los socialistas por otro, trabajan encarnizadamente para que triunfen sus puntos de vista.

Y los demás grupos parlamentarios oscilan entre ellos, imposibilitando todo acuerdo y toda votación decisiva.

Las últimas votaciones han aumentado el general descontento.

El impuesto sobre la herencia en línea recta, ha sido rechazado.

Igual suerte corrió el impuesto preconizado por los conservadores, que tendía á sustituirle.

Ultimamente, adoptóse un proyecto de contribución sobre las tierras, y fué votada una orden del día, invitando al Gobierno á establecer contribuciones sobre los valores bursátiles.

En puridad de verdad, todo esto no decide nada.

El Gobierno se obstina en sacar adelante su impuesto sobre la herencia, contra el parecer de los conservadores, católicos y polacos.

Como no hay mayoría y las oposiciones no se atreven á adoptar actitudes energéticas, las sesiones transcurren sin que se adelante un paso.

En la elección de la Comisión de Presupuestos ha quedado demostrado que no hay orientación alguna capaz de conducir á un arreglo práctico.

Los conservadores centralistas y polacos disponen en ella de doce votos.

Los independentes, nacionales liberales, liberales, demócratas y socialistas, que, aunque parecen mentira, son en cierto modo favorables á Bulow, de otros doce.

Este empate impide que la Comisión se pronuncie legalmente por el impuesto sobre herencias ó por las contribuciones suplementarias.

El Gobierno sigue esforzándose por convencer de que deben apoyarle, á los conservadores, los católicos ó los polacos.

Mientras no lo consigue, todo seguirá como hasta hoy.

Este empate de espera contribuye á aumentar sus apuros en materia económica. No tiene dinero, y le pide prestado. Y el déficit se acrecienta de tal modo, que cuando la concordia surja y los partidos convengan en el modo de llenar el hoyo, éste será mucho más hondo de lo que todos se figuran.

La situación es juzgada severamente por la prensa.

He aquí el lenguaje de algunos periódicos.

*La Gaceta de la Alemania del Norte:*

«Nos encontramos en momentos muy graves. La reforma hacendística reclamada por el pueblo alemán con la decisión más grande, no ha adelantado un paso en los seis meses que lleva el Reichstag ocupándose de ella.

Estamos ahora como estábamos en noviembre. La reforma debe ser realizada, porque el pueblo la reclama. Este asunto se ha convertido en una cuestión de honor nacional. Si la mayoría del Reichstag no se resuelve, las consecuencias serán incalculables.»

*El Berliner Tageblatt:*

«Si se contaran todos los votos de que dice disponer el Gobierno, el impuesto sobre herencias sería votado. Pero es preciso que se pongan de acuerdo antes los diversos partidos. ¿Verán los socialistas por el Gobierno? Lo ponemos en duda.

De otra parte, el Príncipe de Baulow ha dicho á los jefes conservadores, que no quiere recibir la reforma de manos de los católicos y polacos exclusivamente.»

Les ha amenazado con resoluciones energéticas.

«Habrà, pues, disolución y nuevas elecciones? Esta es la incógnita que inquieta á la opinión alemana.»

#### LOS SUCESOS DE TURQUÍA

### Nuevo estado de cosas

#### Ejecución de los culpables.

CONSTANTINOPLA. Esta tarde han sido ejecutados, en diversos barrios de la ciudad, 36 partidarios del antiguo régimen, que habían sido condenados á muerte por los Consejos de Guerra.

#### En Asia Menor.

CONSTANTINOPLA. Los despachos transmitidos por los agentes consulares en los viajes de Bagdad y Bassora, son poco satisfactorios y anuncian posibles represalias sangrientas de las turbas.

Las últimas noticias oficiales dicen que en Adana se ha restablecido la tranquilidad.

Cálculase que las pasadas matanzas han producido cerca de 25.000 muertos.

Los supervivientes á tantos horrores son diezmados por el hambre y las enfermedades contagiosas.

Las poblaciones de Hadjin y Durtyol han sido saqueadas y se ha proclamado en ellas el estado de sitio.

#### Otro Ministerio

LONDRES. El corresponsal de *The Standard* en Constantinopla comunica á este periódico que Ch. W. Ke. pachá le ha declarado que habían dimitido los ministros.

Según este rumor, Hilmi pachá ha sido encargado por el Sultán de constituir el nuevo Ministerio.

**No ha habido dimisión.**

CONSTANTINOPLA. Informes de origen autorizado desmienten que Ahmed Riza haya presentado su dimisión.

**El tesoro de Abdul Hamid.**

CONSTANTINOPLA. Los Jóvenes Turcos han descubierto el tesoro secreto de Abdul Hamid.

Los componen valores diversos, que suman varias decenas de millones, cheques sobre Bancos europeos, billetes por valor de 20 millones y muchos papeles de gran importancia.

Entre estos figura la correspondencia sostenida por Abdul Hamid con los jefes de diversos Estados de Europa.

Las cartas del Emperador de Alemania arrojan mucha luz sobre los últimos sucesos desarrollados en Turquía y los Balcanes.

#### Quién descubrió el tesoro.

CONSTANTINOPLA. El tesoro del Sultán, cuyo descubrimiento os telegráfíco, fué entregado á los Jóvenes Turcos por el jefe de los eunucos, Nadir, que, temeroso de que aquéllos le cortasen la cabeza, quiso congraciarse con ellos de este modo.

#### La dimisión de Tewfik pachá.

PARIS. La edición parisiense del *Herald* publica un despacho de Constantinopla, en el que se confirma la dimisión del gran visir Tewfik pachá.

Según parece, sustituirá un ministerio joven Turco genuinamente.

## SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### Felicitación del Kaiser.

BERLIN. El canciller Príncipe de Bilow ha celebrado recientemente el sexagésimo aniversario de su natalicio.

El Emperador Guillermo, en prueba de estimación, le ha remitido desde Corfú un magnífico retrato pintado por Lazio y un expresivo telegrama de felicitación.

#### La Reina Guillermina.

LA HAYA. Según el *Boletín Oficial* de hoy, el estado de salud de la Reina Guillermina y de su augusta hija continúa siendo completamente satisfactorio.

#### El Kaiser y Victor Manuel.

BERLIN. Confírmase que la próxima entrada de los Emperadores de Alemania y el Rey de Italia se celebrará en Brindisi.

La entrevista se efectuará el día 12 del mes corriente.

Los Soberanos alemanes marcharán después á visitar las ruinas de las ciudades de Reggio y Mesina devastadas por los terremotos.

En los círculos diplomáticos se asegura que la entrevista de los dos Soberanos no tiene ningún alcance político y que se reducirá á un mero acto de cortesía.

#### Vista regia.

ROMA. La Reina Alejandra de Inglaterra y la Emperatriz madre de Rusia marcharán mañana, á bordo del yate real *Victoria and Albert*, al puerto del Pireo, con objeto de visitar en Atenas á la familia real de Grecia.

El Rey Eduardo marchará á Londres por la vía de Ginebra.

Los graves acontecimientos desarrollados en Turquía han obligado al Rey de Inglaterra á abreviar el cruceo que los Soberanos se proponían hacer por el Mediterráneo.

#### El Rey Victor Manuel.

ROMA. El Rey Victor Manuel ha felicitado al nuevo Sultán de Turquía, Mahomed V.

En el telegrama dirigido por el Soberano de Italia, según se dice, ruega encarecidamente que se tenga clemencia para con el Sultán destrozado y las personas de su familia.

#### Viaje de Soberanos.

ROMA. Los Reyes de Inglaterra y la Emperatriz madre, de Rusia, pasaron el día de hoy visitando detenidamente las excavaciones y ruinas de Pompeya.

## Relaciones internacionales

#### Nombramiento diplomático.

BERLIN. Ha sido nombrado tercer secretario de la Embajada de Alemania en París, el conde de Eickler, que actualmente ejercía el cargo de secretario de la Legación de Alemania en Christiania.

#### Los rusos en Tabriz.

TABRIZ. La columna rusa que desde Tiflis vino á esta ciudad, destacó 400 soldados que protegen el consulado y otros edificios en el interior de la población.

La caballería, que asciende á 4.000 jinetes, y un destacamento de artillería con 24 cañones, acampan más allá del puente de Adit-sai.

Los rusos han traído una gran cantidad de provisiones que han sido depositadas en el campamento.

Desde su llegada se ha facilitado la entrada de víveres en la ciudad, habiendo mejorado notablemente la situación.

Los soldados rusos han hecho prisioneros á ochocientos de los que manda Rahim Kan, á servicio del Sha que hiciere fuego sobre los rusos, hirviendo á algunos de ellos.

## La huelga de Buenos Aires

BUENOS AIRES. Continúa en el mismo estado la huelga general, declarada á consecuencia de los sucesos del 1.º de mayo.

Hasta ahora, ninguno de los oficios que toman parte en la huelga se muestra dispuesto á reanudar el trabajo.

La situación es grave, y el Gobierno se muestra seriamente preocupado.

Se han adoptado toda clase de precauciones militares, y al mismo tiempo se realizan gestiones activas para obtener una solución pacífica de la huelga.

Estas últimas gestiones han resultado hasta ahora infructuosas.

Entre los obreros reina extraordinaria efervescencia por los sangrientos sucesos del 1.º de mayo, y toda avenencia parece por ahora imposible.

#### Una colisión.

BUENOS AIRES. Sigue la huelga en el mismo estado.

Los huelguistas mantienen una actitud de absoluta intransigencia, ejerciendo represalias sobre los compañeros que no quieren secundarlas.

Entre unos y otros ha habido hoy una violenta colisión, en la que el número de heridos ha sido grande por ambas partes.

Uno de los obreros ha resultado muerto.

La policía llegó á tiempo de evitar que la lucha pasara adelante, y á esto se debe que el número de muertos no haya sido mayor.

La inquietud que este estado de cosas produce en la opinión es enorme.

#### EN EL PALACIO Y EN LA BARRACA

## La doble vida de una archimillonaria

#### Sorpresa del marido.

NUEVA YORK. El senador por Boston, Shaw, es uno de los hombres más ricos de los Estados Unidos.

Vive en un palacio espléndido, decorado y amueblado con suntuosidad y lujo inauditos.

En él da fiestas que son esperadas con expectación por la buena sociedad bostoniana, que acude á ellas en masa, y ha discernido hace tiempo al senador archimillonario el título de hombre á la moda, generoso y artista.

Gran parte de la fortuna de Shaw, pertenece á la mujer de éste, hija de un opulento cervecero de Portsmouth, en el New-Hampshire.

Riquísimo, joven considerado, Shaw, sin embargo, no era feliz. Su esposa tenía un carácter insuportable, y hacía la vida desagradable y penosa. Nada le gustaba. Unas veces gastaba miles de dólares en fiestas, y decía que sin el lujo no comprendía la existencia; otras sentíase economista, y ahorra en todo, y vestíase trajes baratos y despedía criados y suprimía platos en la comida suya y en la de su esposo, y disputaba con éste cuando hacía algún gasto superfluo.

De vez en cuando, tras una disputa violenta, decía á su marido:

—Me voy con mi padre. No puedo vivir á tu lado.

Y se iba de la casa, con gran satisfacción de su esposo, que pedía á Dios tardase en volver el mayor tiempo posible.

En su ausencia, nunca le escribía. Pasaban meses, y cuando menos podía esperarse, aparecía ella en la casa, diciendo á su esposo:

—Estoy arrepentida de mi conducta. Vengo á que me perdones.

El se resignaba, porque el dote de su mujer le hacía falta para sus especulaciones mercantiles.

Y todo volvía á la normalidad, hasta que una nueva querrela disolvía provisionalmente el matrimonio.

Los esposos Shaw tenían un hijo de diez años. Nunca se lo llevó á casa de su padre la caprichosa dama, y dejólo siempre de interno en un colegio de Boston.

Pero hace año y medio se fué de su palacio, llevándosele consigo, y dejando á su marido una carta en que le decía que aquella separación era definitiva, y que jamás abandonaría, para volver con él, la casa de su padre.

Shaw, que quería mucho á su hijo, no se resignó, y tomando el tren fue á Portsmouth.

Corrió á casa de su suegro, y le encontró muy tranquilo, trabajando en su despacho, poniendo en orden sus negocios de fabricación de cerveza.

Al verlo entrar, el cervecero levantóse sorprendido.

—¿Qué te pasa, yerno?

—¿Cómo? ¿Que yo me pas? ¿Que mi hija está loca, y no estoy dispuesto á que me siga amargando la vida?

—No te llevas bien con ella?

—No. Y poco me importa que me abandone. Pero se ha llevado á mi hijo, y vengo por él.

—¿Que vienes á por tu hijo?

—Sí.

—¿Pero si tu hijo no está aquí?

—¿Dónde está?

—Yo sé el lugar.

—Ella me lo dirá, ó de lo contrario...

—Pues que te lo diga. Yo no sé una palabra.

—Pues bien, llámela, y que venga á mi presencia.

—¿A quién?

—A su hija.

—Mi hijo no está aquí.

—¿Adónde ha ido?

—Tu lo sabrás, que eres su esposo.

—Usted lo sabrá, que es su padre.

—No sé una palabra.

Siguió la conversación en esta forma, y al fin puso Shaw en claro que su suegro no había visto á su hijo hacía muchos años.

Y ambos se preguntaron atónitos, cuando se convencieron de extremo tan grave:

—¿A dónde iba, donde vivía, cuando abandonaba el domicilio conyugal?

El pobre senador y archimillonario se puso furioso. No sentía la desaparición de su mujer, sino la de su hijo, víctima de las locuras de su madre.

Suegro y yerno, puestos de acuerdo, avisaron á la policía y pagaron por su cuenta á los más hábiles detectives yanquis.

Todo fué inútil. No se pudo averiguar el paradero de mistress Shaw ni de su hijo.

Pasó año y medio, y ya el infeliz archimillonario creía perdido para siempre á su hijo, cuando recibió, hace tres días, el siguiente lacónico telegrama:

«En Santa Bárbara he visto un niño de once á doce años, pobre y sucio, que se parece extraordinariamente á usted, en seguida.»

Írribia el despacho uno de los detectives particulares que Shaw pagaba para que buscasen á su hijo perdido.

El corazón del archimillonario dió un vuelco. ¿Sería aquel niño el suyo?

Subió á su automóvil, y á toda velocidad dirigióse á la población citada.

Santa Bárbara es una ciudad pequeña, cuyos habitantes se dedican á la agricultura.

Llegado á ella el senador, pisose de acuerdo con el detective.

—¿Y el niño?—preguntóle anselante.

—Vive con sus padres, ó con los que pasan por sus padres, en una casa grande y miserable, donde se alojan muchas familias pobresísimas.

—Vamos á verla.

Ambos se dirigieron á un barrio extremo y se pararon ante la fachada de un viejo edificio de innumerables ventanas.

—¿A qué es—dijo el detective.

—Iban á entrar, cuando salió á la calle un muchachito enflaquecido, vestido con ropas viejas rotas, y que cubría su cabeza con un sombrero de paja.

Al verlo, el senador dió un grito:

—¡Hijo mío!

El muchachito miró con temor á aquel caballero que así le llamaba; pero reconociéndole en seguida se arrojó en sus brazos.

—¿Y tú madre?—preguntó el senador deseando tener la llave de aquel misterio.

—¡Ea! reúnime con ella.

Siguieronle, y les llevó á una de las plazas de Santa Bárbara.

En ella se alzaba una barraca de saltimbanquis, ante la que se aglomeraba una multitud de curiosos.

Un hombre, vestido de payaso, vociferaba en la puerta.

Tras una especie de mostrador, una mujer vestida con un viejo traje de seda, roto y sucio, y un sombrero enorme, de plumas descomunales, vendía las entradas del espectáculo.

El senador fijóse en ella y quedó atónito. Su estupefacción era tan grande, que no podía pronunciar una palabra.

Acababa de reconocer á su esposa.

Preocupado sobre ella amenazador. El hombre vestido de payaso que vociferaba en la puerta, gritó al verla:

—¡Mi antiguo amor!

Mientras los curiosos se preguntaban qué sucedía, Shaw y el detective, el payaso y el cobrador, entraron en la barraca seguidos del niño.

Y el archimillonario supo entonces que su mujer, siempre que decía que se iba con su padre, corría al lado de un antiguo *chauffeur*, de su esposo, que explotaba un circo ambulante, y vivía algunos meses de su vida azarosa y bohemia.

La última vez decidió dedicarse al oficio de titiritera, y se llevó á su hijo para enseñarle á ser artista acrobata.

Shaw recibió al niño, no obstante las protestas de su mujer, telegráfíco á su suegro lo ocurrido y volvió á Nueva York.

Ayer mismo presentó demanda de divorcio.

El suceso es objeto de todo género de comentarios entre la buena Sociedad de Boston.

#### PROCESO SENSACIONAL

## LA ENVENENADORA DOROTEA GUERIN

#### ¡Absuelto!

PARIS. Despachos de Carpentras dan cuenta del final del proceso instruido contra Dorotea Guerin, á quien se acusaba de haber envenenado á su abuelo, su padre, su tío, su tía y su amiga íntima.

En la última sesión, el acusador público, monsieur Langlois, pronunció una formidable requisitoria contra la acusada.

Dijo que ésta es mujer de malos antecedentes, que ha heredado á todas sus presuntas víctimas, y que todos los indicios demuestran su culpabilidad.

«Los médicos, analizando las vísceras de las víctimas, han descubierto que murieron envenenadas. Es un hecho inconcuso. Y nadie más que Dorotea Guerin tenía interés en que muriesen. Sólo ella podía heredar sus bienes.»

M. Meritan, abogado, habló seis horas, defendiendo la inocencia de Dorotea Guerin.

Convino con el acusador público en que el abuelo, el padre, la tía, el tío y la amiga de Dorotea Guerin habían muerto de una enfermedad extraña é idéntica; pero sostuvo que la vista del proceso no había aportado prueba alguna que demostrase que su defendida los había envenenado.

«Es terrible—dijo al acabar su defensa—condenar sin pruebas. Decir que una mujer ha envenenado á cinco personas, entre ellas á su abuelo, á su padre y á dos tíos, es gravísimo. Sólo la certidumbre puede tranquilizar la conciencia de los que lo afirman. Y yo hay certidumbre, ni mucho menos, aunque el acusador público crea otra cosa.»

Estas palabras provocaron un violento incidente entre M. Langlois y M. Meritan.

El Jurado retiróse á deliberar á las once de la noche, y respondió negativamente á todas las preguntas, estimando que aunque los orígenes estaban probados, no lo está igualmente la culpabilidad de Dorotea.

Esta ha sido absuelta.

El fallo es comentadísimo.

El público recibió con hostilidad y trató de agredir á Dorotea.

Varios grupos siguieronla cuando salía de la sala del Tribunal, gritando:

—¡A bajo la envenenadora!

Dorotea Guerin ha sido puesta en libertad, y todos se preguntan hoy en Carpentras:

—¿Si no es ella la culpable, quién ha envenenado á su abuelo, su padre, sus tíos y su amiga?

#### LAS GRANDES CATÁSTROFES

## Los ciclones en los Estados Unidos

#### Nuevos detalles.

NUEVA YORK. Siguen llegando noticias de los terribles estragos que han causado los ciclones en este Estado y en los de Pensylvania, Yennessee, Arkansas, Alabama y Georgia.

En todos ellos reina la desolación, y es incalculable el número de víctimas.

Hasta ahora van enterrados 800 muertos y curados más de 2.000 heridos.

Poblaciones enteras han sido destruidas. Los ciclones derribaron filas de casas, cuyos habitantes murieron sepultados entre las ruinas.

Varios trenes en marcha fueron arrojados por los huracanes á despeñaderos profundos.

Las vías férreas están cubiertas de fragmentos de railes y de grandes troncos de árboles, que impiden la marcha de los trenes.

Se calculan en muchos centenares de miles los árboles arrancados de cuajo por los ciclones.

La fuerza de éstos era tal, que un vagón cargado de mercancías, fué proyectado contra una de las paredes del edificio de la estación y abrió en ella una enorme brecha.

Hace un frío espantoso. El termómetro ha bajado muchos grados.

Miles de personas acampan al aire libre ó bajo tiendas de campaña y se teme que mueran de frío.

Como en una extensión de muchos cientos de kilómetros no ha quedado en pie ni un solo poste telegráfico, ignórase lo suerto que hayan podido correr las poblaciones perdidas en medio de la soledad de las campañas ó de las montañas de los Alleghans.

Han sido abiertas suscripciones para remediar la suerte de las víctimas de los ciclones causantes de tantas desgracias.

Engrosan rápidamente y todo hace creer que la caridad yanqui acudirá en auxilio de los que lo han perdido todo, y hoy se ven sumidos en la mayor miseria.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

PARIS. El ex presidente de la República de Venezuela, D. Cipriano Castro, repuesto de las dolencias exacerbadas durante su odisea por el Atlántico, salió por la mañana de esta capital, dirigiéndose á San Sebastián.

De esta última ciudad, ha manifestado el señor Castro, que se dirigirá á Santander.

#### Discusión de Presupuestos.

LONDRES. Esta tarde ha comenzado en la Cámara de los Comunes la discusión general de los Presupuestos. La Cámara ha estado muy animada.

El jefe de los conservadores ha pronunciado un enérgico discurso en contra de la totalidad, haciendo una crítica acerba de la obra financiera del Gobierno.

A la sesión ha asistido el Príncipe de Gales.

## MISCELANEA

#### Intervención de Ali Saqui Bey.

TANGER (lunes, noche). Ali Saqui Bey se ha presentado en la casa donde por disposición de El Guebbas se encontraban sitiados los dos periodistas turcos, por las circunstancias que puntualmente he referido en anteriores despachos.

Ha hecho abrir la puerta; se ha hecho entrega de los dos periodistas turcos, y los ha llevado á la legación de Francia, donde quedan convenientemente guardados para librarlos de los ataques de que podrían ser objeto.

#### Las víctimas de la aerostación.

ARLES. El conde de la Vaulx, cuyo nombre es sobradamente conocido en la aerostación, no sólo por las audaces expediciones que ha llevado á cabo, sino también por su entusiasmo en pro de la navegación aérea, ha sido víctima de un desgraciado accidente.

Al intentar descender de un globo en las inmediaciones de esta población, una violenta ráfaga de viento le arrancó de la ostilla, proyectándole en tierra.

Cayó el conde de la Vaulx desde algunos metros de altura, ocasionándole el golpe la fractura de una pierna.

El herido fué trasladado convenientemente á esta población, donde es atendido con solícito cuidado.

#### Accidente en el dirigible Gross.

BERLIN. Esta mañana, durante la ascensión del dirigible militar *Gross 2.º*, ocurrió un accidente que pudo haber dado lugar á una catástrofe.

Hallábase el globo á bastante altura, y durante su marcha el motor sufrió una avería que lo inutilizó para continuar su funcionamiento.

El dirigible comenzó un descenso rápido, y al llegar á tierra chocó violentamente contra un poste, destruyéndolo por completo.

Afortunadamente, las personas que se habían remontado no recibieron más que leves contusiones.

El globo ha resultado con algunos desperfectos que no son de importancia.

#### Noticias de Persia.

TEHERAN. Noticias recibidas de Tabriz en esta capital, comunican mejores impresiones de dicha población.

La llegada de las tropas rusas ha producido efectos saludables, imponiendo respeto á los combatientes de uno y otro bando.

Los vapores que navegan por el Caspio transportan víveres para Tabriz.

El comercio, que se hallaba completamente paralizado, ha reanudado el tráfico, y la ciudad vuelve á recobrar su aspecto normal.

El Sah parece dispuesto á abandonar su actitud intransigente ante la presión hecha por los Gobiernos de Rusia é Inglaterra, y se dice que dentro de pocos días se procederá á la reapertura del Parlamento.

#### Comunicaciones aéreas.

BERLIN. Desde primeros del próximo año empezará á funcionar un servicio regular de comunicaciones aéreas entre Lucerna, Friedrichshafen, Stuttgart, Frankfurt y el Norte de Alemania.

Tales son, al menos, los propósitos de la Sociedad Zeppelin.

#### Para gastos de viaje.

WASHINGTON. El Parlamento yanqui ha acordado poner á disposición del Presidente Mr. Taft 125.000 francos para gastos de viaje.

La Cámara ha acordado, además, destinar 250.000 francos para el sostenimiento de la Casa Blanca.

#### Dice «Le Journal»...

PARIS. Dice *Le Journal* que Castro, antes de abandonar París, recibió un despacho privado de Venezuela en que se le decía que había estallado un movimiento revolucionario contra Gómez y en favor suyo.

#### Crecimiento.

VIENA. Al conde Secheny, marido de Gladys Vanderbilt, le ha sido ofrecida una cartera en el nuevo Gabinete húngaro.

#### El Presidente de Bolivia.

LA PAZ. Ha sido elegido Presidente de la República de Bolivia el doctor D. Heliodoro Villalón.

Los Sres. Similla y Saracho han sido nombrados vicepresidentes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, dimana más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

PARIS. Dice *«Le Journal»*...

VIENA. Al conde Secheny, marido de Gladys Vanderbilt, le ha sido ofrecida una cartera en el nuevo Gabinete húngaro.

El Presidente de Bolivia.

LA PAZ. Ha sido elegido Presidente de la República de Bolivia el doctor D. Heliodoro Villalón.

Los Sres. Similla y Saracho han sido nombrados vicepresidentes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, dimana más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

PARIS. Dice *«Le Journal»*...

VIENA. Al conde Secheny, marido de Gladys Vanderbilt, le ha sido ofrecida una cartera en el nuevo Gabinete húngaro.

El Presidente de Bolivia.

LA PAZ. Ha sido elegido Presidente de la República de Bolivia el doctor D. Heliodoro Villalón.

Los Sres. Similla y Saracho han sido nombrados vicepresidentes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, dimana más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, dimana más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, dimana más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas á los anunciantes.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LUCHA BRUTAL

### UNA TRAGEDIA EN SONDICA

Empieza el duelo.  
BILBAO (lunes, noche). De Sondica, pueblo de esta provincia, llega el relato de una lucha brutal, digna de los tiempos homéricos, hablando con propiedad, de los tiempos más bárbaros que haya conocido el planeta.

Es un hecho que da idea tristísima de los extremos a que puede llegar la incultura combinada con la pasión sin freno.

La tragedia de Sondica—que al ser conocida en Bilbao ha producido impresión verdaderamente penosa—tuvo principio en una taberna de la localidad mencionada.

En esta taberna, situada a muy pocos pasos de la iglesia parroquial, coincidieron Hilario Astica, de veintidós años de edad, y Andrés Uriarte, de veintinueve.

Viejos eran ya los resentimientos existentes entre uno y otro.

Ambos cuestionaron, y la cuestión se puso más agria cuanto mayor era el número de copas que fueron apurando durante su estancia en la taberna.

Varias veces los demás parroquianos del establecimiento hubieron de intervenir para evitar que la sangre corriera.

Llegó un momento en que Hilario y Andrés, locos de furor, se desafiaron, saliendo de la taberna para dirimir de una vez para siempre sus odios.

Los demás bebedores dejáronles marchar, contentos porque los luchadores les dejaban tranquilos.

Sólo uno no quiso resignarse a dejar de seguir, interviniendo en la querrela.

Evaristo Toral, de veintiocho años, corrió en defensa de Hilario, su amigo.

No anduvieron los luchadores largo trecho. Trabada la pelea, Andrés Uriarte recibió una puñalada en la espalda, que le asestó Evaristo.

Y mientras Andrés se revolvió, ya en tierra, sobre un gran charco de sangre, profiriendo desgarradores ayes, Evaristo emprendió la fuga juntamente con Hilario.

Andrés, arrastrándose, pudo a duras penas llegar a su domicilio para curarse; y, aunque la hemorragia había sido abundante, la herida no era de gravedad.

Preparando la venganza.

Andrés Uriarte, una vez curado, sobreponiéndose al estado de debilidad consiguiente a la pérdida de sangre, no se cuidó más que de vengar, todo lo rápidamente que le fuera posible, la acción de que acababa de ser víctima.

Al efecto, buscó a un amigo suyo, José María Jáuregui, de veintiseis años, a quien refirió, punto por punto, lo sucedido.

Convinieron ambos en acudir por la noche, provistos de sendos revólvers, a esperar a Hilario y Evaristo, a la hora en que acostumbraban salir de la taberna que todos ellos frecuentaban; es decir, la misma donde la grave cuestión tuvo su origen.

Otro desafío colectivo.

Andrés y José María estuvieron largo rato merodeando por las cercanías de la taberna, esperando a que los otros saliesen.

Era ya muy cerca de la una de la madrugada cuando Hilario y Evaristo aparecieron en la calle.

No iban solos. Les acompañaban otros dos amigos: Santiago Otero, de veintitrés años, y Víctor Aldonza, de veintinueve.

Descuidados y sumergidos en alegre conversación iban los cuatro, cuando Andrés y José María corrieron a cortarles el paso.

Estos dos últimos comenzaron a recriminar a los otros por lo ocurrido durante la tarde anterior.

A las recriminaciones siguieron los insultos mutuos, y al fin convinieron todos en dirigirse a un campo, no muy distante, para dejar a las armas el papel de dirimir completamente la cuestión.

Ya en el campo, comenzó la más descomunal y rabiada batalla que puede imaginarse.

En ella hubo de todo: palos, cuchilladas y tiros.

Al ruido de los disparos acudió, sin otro propósito que el muy laudable de poner paz entre los luchadores, otro vecino, Prudencio Madariaga, de treinta y un años, que sin saber cómo, cuando ni por quién, se encontró herido de una puñalada en la ingle.

El combate siguió cada vez más desesperado, y no tuvo fin hasta que todos los combatientes estuvieron tendidos en tierra.

Durante largo tiempo, el silencio de la noche se vio turbado por los quejidos sordos de los caídos, de que no pudieron aprehenderse los restantes vecinos de Sondica, que dormían ignorantes de la trágica escena que en el campo acababa de desarrollarse.

El Juzgado entra en funciones.

Prudencio Madariaga é Hilario Astica fueron los primeros que recobraron el conocimiento. Ayudándose mutuamente, pudieron, con gran esfuerzo llegar al domicilio del alguacil del Juzgado.

Despertáronle, y le refirieron lo que acababa de ocurrir, aunque no con mucho detalle, pues no sabían cuál era la situación de los que quedaban en el campo tendidos.

El alguacil corrió presuroso a dar aviso al juez, al secretario, al médico y a otras personas que se presentaron sin pérdida de momento en el campo, y procedieron a recoger a los que en el yacían, trasladándolos al caserío de Ventaberri, rápidamente convertido en hospital de sangre.

Los heridos.

Hizo el médico de Sondica las primeras curas por el orden que sigue, apreciando en cada uno de los recogidos las heridas que también vamos a especificar:

Evaristo Toral: dos balazos en la cabeza, uno en el muslo derecho, una puñalada en la espalda, otra en el costado.

Hilario Astica: tres cuchilladas en el pecho y dos en el brazo derecho.

Andrés Uriarte: una puñalada en la espalda y varios culatazos en la cabeza, que le produjeron la fractura de la base del craneo.

Santiago Otero: culatazos en la cabeza y magullamiento del tronco.

Victor Aldonza: la pierna derecha y el pie izquierdo atravesados por otros tantos tiros de revólver.

Prudencio Madariaga: una puñalada en la ingle derecha, como ya antes indiqué.

Para todos fueron dispuestas camas en el mismo caserío de Ventaberri.

De los citados, los tres primeros se encuentran gravísimos; los restantes graves.

¿Dónde está Jáuregui?

Pronto fué advertida la falta de uno de los luchadores, José María Jáuregui.

Buscáronle por todas partes: en el campo, en el pueblo, en su casa, mas resultaron inútiles todas las diligencias encaminadas a ese fin.

Pocas horas más tarde, cuando ya las autoridades y vecinos de Sondica habían perdido toda esperanza de encontrar a Jáuregui, fué éste hallado, en la situación más afectiva, por unas mujeres de la misma localidad.

Hallazgo y muerte de Jáuregui.

Esas mujeres de Sondica, a que ahora me referiré, salían del pueblo al apuntar la mañana, como tienen por costumbre a diario, camino de Bilbao, para dedicarse a la venta de leche en esta villa.

Su marcha se vio interrumpida por unos tristes lamentos que llegaron a sus oídos.

Partían los ayes de un campo próximo a la carretera.

Acercáronse las mujeres y vieron a un hombre que se desangraba: era José María Jáuregui.

Mientras algunas de las mujeres quedábanse a guardarlo, y, de paso, a restañar la sangre que al herido se le escapaba a chorros, otras volvieron pasos hacia el pueblo, para avisar a las autoridades de lo que ocurría.

No tardaron en llegar el juez y el médico.

Este, una vez practicado el reconocimiento del herido, manifestó que era tal la gravedad de Jáuregui, que no cabía más recurso que el de llamar al cura párroco a toda prisa, para que le administrase los últimos sacramentos, como así se hizo.

Del reconocimiento facultativo resultó que José María Jáuregui tenía fracturada la cabeza por efecto de varios culatazos, y dos terribles puñaladas en la espalda.

Los tristes augurios del facultativo quedaron cumplidos bien pronto: diez minutos después de recibir la Extremaunción, dejó Jáuregui de existir.

Últimas impresiones.

Practicado un minucioso reconocimiento en el campo donde fué librada la descomunal cuanto salvaje lucha, encontráronse vestigios de sobra para apreciar cumplidamente lo tremenda que fué la batalla.

Desparramados por el campo había palos, puñales, navajas, revólvers y hasta escopetas, una de éstas paradas en dos trozos, por efecto sin

duda de un formidable golpe asestado sobre alguno de los luchadores.

Es indescriptible la consternación que a los vecinos de Sondica ha causado la tragedia.

Durante todo el día ha estado un gentío inmenso estacionado frente a la casa que los heridos ocupan.

El juez de instrucción de Guernica, a cuyo partido corresponde la localidad donde la tragedia se ha desarrollado, ha ido al caserío de Ventaberri, para hacerse cargo de la causa y tomar declaración a los heridos que estuvieran en condiciones de poder ser interrogados.

Por lo pronto, el juez ha dispuesto, viendo la falta de medios que allí había para proceder a una conveniente curación de los heridos, que éstos sean trasladados, sin pérdida de momento, al Hospital de Bilbao.

Toral y Astica han entrado, a primera hora de la noche, en el período agónico.

Antes de esto, tuvo Toral un momento de lucidez y, aunque con fatiga, ha podido prestar declaración.

Esta ha sido verdaderamente importante, como que Toral se ha declarado autor de la muerte de José María Jáuregui.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Ha contraído matrimonio: En Mahón, D. Domingo Estrada con la señorita Magdalena Sintés.

En breve contraerán matrimonio: En Vitoria, D. Evelio Buisan con la señorita María Ormaechea.

En Bailén, D. Enrique Carreño con la señorita Eva Calmett.

En el Puerto de Santa María, D. Antonio Valesillo con la señorita Josefa Medina.

En Jerez, D. Mariano Fernández con la señorita Margarita Pacheco.

En Málaga, D. José Parra Delgado con la señorita Eulalia Arcas.

### NECROLOGÍA

Han fallecido: En Alcalá de Henares, doña Manuela Ortega En Valencia, la esposa del Sr. Gómez Durán.

En Badajoz, doña Gregoria González Torres. En Villar del Campo, doña Isabel Martínez. En Pontevedra, D. Benito Ramírez.

En Málaga, la niña María Collada y D. Antonio Criado.

En Bilbao, doña Antonia Pérez Gorbea. En Cádiz, D. Luis Herrera.

En Jerez, D. José Gutiérrez Juste. En Ferrol, la niña María del Carmen Turnes.

### VIAJES

Han llegado: A Valencia, el marqués de Cáceres, D. Fernando Núñez Robres, D. Carlos Corbí, D. Salvador Zaragoza, D. José María Donat, D. Mariano Benlliure y D. Manuel Benedito.

A la Aldea del Rantlar (Bailén), D. Pedro Martín Agütera, y a Sierra Morena, D. Francisco Aguilar y D. Antonio Noguera, con sus respectivas familias.

A Málaga, D. Alfonso Tejada Romero. A Alcoy, D. Antonio Borrrell, D. José Ramos, D. David Blanco, D. Luis Masegosa, D. José D'Souza, D. José María Llorea, D. Agustín Pérez.

A Badajoz, D. Francisco Chinchilla. A Ferrol, D. Carlos Esteban.

Han salido: De Bailén para Madrid, D. Cristóbal Soriano, y para Málaga, D. Baltasar Rusillo.

De Ferrol para San Fernando, D. Serafin de la Piñera.

### NACIMIENTOS

Ha dado a luz: En Bailén, la esposa de D. Samuel Morales Galiano, un niño.

## ANDALUCÍA

### Temporal en Sanlúcar

SANLUCAR DE BARRAMEDA (lunes, tarde). Se ha desencadenado un fuerte viento huracanado, obligando a entrar de arribada torrosa a los barcos pesqueros salidos de madrugada.

El mar está agitadísimo, habiendo tenido que reforzar sus amarres los buques anclados en el puerto.

Debido al viento huracanado que reina y al oleaje, los barcos pesqueros se han colocado al abrigo de la costa y al amparo de la orilla del río Guadalquivir.

La goleta *Bernardo Eduarda*, que cargaba sal en estas salinas, se ha refugiado en el puerto ante el temor de sufrir averías.

Sobre un proyecto.

CADIZ (Martes, mañana). Diversas corporaciones han acordado pedir que se declare libre de todo impuesto el pescado, secundando los acuerdos adoptados en Barcelona, a favor de los pobres y de la clase media.

Empieza ahora la reunión de la Cámara de Comercio para pedir la aprobación del proyecto integrado de Comunicaciones marítimas.

Saldrá con dicho objeto una Comisión para Madrid.

El mejor dentífico del mundo es el **Elíxir Nacarine**

## ARAGÓN

### Reparto de premios.

ZARAGOZA (lunes, noche). Con motivo del reparto de premios en el Ateneo escolar de segunda enseñanza, se ha organizado para el día 6, en el Casino Mercantil, una velada, presidida por la Srta. Pilar Montañú, a la que acompañarán las señoritas de Azara, Romero, Alcega y Gayán; y, como secretarías, Manolita Catalán y Consuelo Goizueta.

## CASTILLA LA VIEJA

SEGOVIA. La Academia de Artillería ha celebrado la fiesta del 2 de Mayo con una de carácter puramente militar.

El batallón de alumnos, con banderas, oyó misa en la capilla del establecimiento. Terminada ésta, y conducido el batallón al patio de orden, se dió lectura al elogio fúnebre de Daoiz y Velarde y a continuación, y con el fin de premiar el excelente espíritu militar de que constantemente dan muestra aquellos alumnos, el coronel Vidal entregó a los que más sobresalan en aquel concepto unas fotografías que contienen los discursos pronunciados por el presidente del Consejo de Ministros, D. Antonio Maura, y por el general Fernández Grande, con ocasión del centenario celebrado el año anterior.

Dichos alumnos son D. Jaime Altarrriba, don Mariano Fernández de Córdoba, D. Jesús Quirga, D. Antonio de la Pompa, D. Rafael Castillo y D. Francisco Pérez Montero. Al entregarles aquel recuerdo, el coronel Vidal les dedicó sentidas frases en que les estimulaba a ser siempre acreedores de estas distinciones.

Dió fin tan conmovedora fiesta con el desfile del batallón ante las lápidas, colocadas en la escalera principal, donde están esculpidos los nombres de aquellos inmortalizados artilleros.

## CATALUÑA

### Banquetes.

BARCELONA. (Martes, tarde).—Mañana, varios amigos y literatos obsequiarán con un banquete al Sr. Pons y Pages, que salió de la cárcel en virtud de la amnistía.

Los nacionalistas proyectan celebrar la victoria que han obtenido con banquetes en los distritos.

Los radicales preparan una merienda en el campo.

El futuro Ayuntamiento.

Aún faltan dos meses para la constitución del nuevo Ayuntamiento, y ya se hacen cálculos acerca de quienes ocuparán las presidencias de las Comisiones y las Tenencias de Alcaldía.

Como ningún partido tendrá mayoría absoluta, pues los radicales sólo serán 25, uno menos que los necesarios, es probable que se entablen inteligencias entre éstos y los nacionalistas, pues algunos de éstos, como Ignacio Iglesias, tienen afinidades con ellos.

La Jefatura de los radicales es seguro que la tendrá el director de *El Progreso*, D. Emiliano Iglesias.

La de los nacionalistas, el Sr. Layret, actualmente teniente alcalde, y la de los regionalistas el Sr. Durán y Ventosa, hijo del ex ministro señor Durán y Bas.

Entusiasmo en las izquierdas.

Entre los elementos de la izquierda solidaria hay mucho entusiasmo y alegría por el inesperrado triunfo que han obtenido.

Recordan con fruición las frases de Cambó que al hablar de los elementos que entrarían en la lucha electoral del domingo habló despectivamente de ellos, diciendo que si no sacaban ningún candidato triunfante no por ello debían desesperar.

Esa y otras frases se recuerdan a propósito del artículo que ayer publicó el Sr. Cambó en *La Veu de Catalunya*.

En el califican el triunfo de trascendental, y reconoce que existen en Barcelona dos fuerzas, las radicales y la izquierda solidaria.

En el artículo hace largas consideraciones acerca de la responsabilidad de esta última, y deja ver la intención de pactar con ella.

Los nacionalistas, en su mayoría, no están dispuestos a ello.

Lo que dice el brusi.

*El Diario de Barcelona* dice que si las derechas se hubieran unido las izquierdas no hubieran triunfado, siendo aquéllas más y más potentes.

Acusa a la Liga de absorbente, y dice que los momentos actuales son graves y de responsabilidad inmensa.

Excita a los conservadores sigan mostrándose unidos y trabajando porque la victoria se alcanzará con perseverancia.

El nuevo Ayuntamiento—añade—será digno del que ahora hay, y por eso estima que los barceloneses todos se unan para conjurar el peligro que amenaza.

## GALICIA

Explosión de dos bombas.—Grandes destrozos. FERROL. (Martes, mañana).—Se reciben noticias algo incompletas del pueblo de Narahio, donde una mano criminal ha llevado la intranquilidad al vecindario.

Dos bombas de dinamita han hecho explosión, causando grandes destrozos.

Se ignora el sitio donde fueron puestas, pues las referencias que se tienen hasta ahora de dicho suceso no lo indican.

Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales; pero el pánico en el vecindario es enorme por el temor de que se pueda repetir el atentado.

Supúnesse que el móvil del atentado han sido las luchas políticas que de algún tiempo a esta parte vienen apasionando a los vecinos de Narahio.

Las autoridades, y especialmente la Guardia Civil, trabajan con tó para descubrir a los autores y devolver la tranquilidad al pueblo.

## VALENCIA

Seguridad, gravísimo. VALENCIA (martes, madrugada). El novillero Segurita de Valencia, que sufrió en esta plaza el percance de que ya es noticia, continúa en la sala de cirugía del Hospital Provincial, en estado gravísimo.

Viaje del arzobispo.

Continuando el arzobispo su visita pastoral, ha estado el último día en Benifayó y Espioca, habiendo obtenido un gran recibimiento.

Después de conferir en ambas localidades el sacramento de la confirmación, ha visitado las escuelas, donde ha sido obsequiado con un lunch.

Hoy regresará el Sr. Guisasa a Valencia.

El lago del Turia.

En la sesión del Ayuntamiento, cuando se discutía el pago de las obras realizadas del proyecto para convertir una sección del río Turia en lago, el alcalde ha hecho manifestaciones pertinacisimas sobre el aspecto que dicho asunto presenta, en cuanto se relaciona con la salud pública, por desaguar en la sección que se acota las alcantarillas de los cuarteles, y sobre si el embalse de las aguas perjudicaría a la pasarela construída. A propuesta del Sr. Paredes, se ha acordado suspender las obras hasta que informen los técnicos.

Este acuerdo ha producido muy buena impresión.

Llegada de Trenor.

En el tren correo de Madrid ha llegado el señor Trenor, organizador de la Exposición, habiendo acudido a recibirle el Comité ejecutivo en pleno y buen número de amigos.

Para la batalla de flores.

Apenas llegado el Sr. Trenor, ha quedado constituido el Jurado que ha de elegir entre los proyectos presentados al concurso de coches para la batalla de flores que se ha de celebrar durante la estancia del Rey en Valencia.

Las obras de la Exposición.

El Sr. Trenor, acompañado del Comité ejecutivo de la Exposición, de que es presidente, ha visitado el recinto de la misma, para enterarse sobre el terreno de la marcha y estado actual de las obras.

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

PAUL SAUNIERE

Entregado completamente a la alegría que le embargaba, estaba muy lejos de suponer la escena que tenía lugar a diez pasos de distancia de él, detrás de la chimenea, en el cuarto de la duquesa de Vilaine.

La anciana Marieta había desnudado a su ama, como de costumbre, dejándola ya a punto de acostarse.

Al día siguiente, a las siete, se había levantado y había esperado, mientras cosía, el golpe de campanilla con el que generalmente la llamaba su ama.

Pero pasaron una, dos y tres horas sin que la duquesa diera señales de vida.

Marieta, llena de inquietud, escuchó a la puerta del cuarto, sin sentir ningún ruido.

Trató de abrir, y encontró la puerta cerrada.

Quizá está la señora duquesa indispueta—dijo a Bautista, que pasaba por allí.—Vamos al momento a avisar al señor duque.

Y ambos fueron a dar conocimiento al duque.

Esto dió un salto y se precipitó hacia el cuarto de su mujer.

Llamó y golpeó la puerta.

El lecho estaba deshecho, pero vacío; en las sillas estaban amontonados los vestidos que Margarita se había quitado cuando salió su doncella.

El señor de Vilaine corrió hacia el gabinete, encontrándole igualmente vacío. Corrió en seguida hacia las ventanas, de las que una estaba entreabierta.

Ya no había duda. Margarita había huído por allí; pero examinando el muro exterior no se veía ninguna señal de evasión.

Esto era verdaderamente extraño, porque esta era la posible y única salida para la fuga, puesto que el cerrojo estaba echado por dentro cuando el cerrajero forzó la puerta.

Margarita lo había previsto todo para despistar a su marido, y que no descubriese el secreto que conducía al hotel del señor de Morlav.

El duque no podía comprender cómo Margarita se había podido escapar.

¿Quién la había ayudado?

¡Reginal! Esta fué la primera idea que le ocurrió al duque, y esto era lo primero que había que averiguar. Pero ¿cómo? El duque no sabía dónde vivía el marqués.

Pero recordó haber visto a Reginal en la antecámara del cardenal, en compañía del señor de Lorgerie, tío de Margarita, y no era dudoso que éste se interesaría por la suerte de su sobrina, y que haría todo lo posible por encontrarla.

El duque se fué inmediatamente a casa del señor de Lorgerie para darle cuenta de la evasión de Margarita.

Este se mostró muy conmovido. Por más que le hubiera hecho tener las confidencias de Flamberge, no llegó nunca a sospechar que su sobrina fuese capaz de arros-trar el escándalo.

—Tenéis la culpa, señor—dijo al duque.—Si, a pesar de la enérgica resistencia de Margarita, no hubieseis insistido en hacer de ella vuestra mujer, no ocurriría nada de esto; pero os prestaré en el momento mi concurso, porque nada puede excusar en mi concepto semejante conducta. Sólo me queda la esperanza de creer que vuestros temores hayan ido más allá de la realidad. Es muy fácil saber en el momento a qué atenernos. Venid, señor duque.

—¿Adónde?—preguntó éste, encantado de ver cómo el conde tomaba a pechos el asunto.

—¡A casa del marqués de la Coudraye!—contestó el señor de Lorgerie.

Y ambos se dirigieron a la calle de San Honorato.

Al llegar a doscientos pasos de la posada El Cisne Negro, el conde vió a Flamberge y a Reginal de pie en la puerta, con aspecto triste y desconsolado, pareciendo estar impaciente por que llegase la hora de comer.

El señor de Lorgerie se los señaló con el dedo.

—Ya lo veis—dijo—yo tenía razón.

II

Cómo se encontraron Herminia y Flamberge.

El señor de Vilaine se desconsoló en el momento, sin que por esto amenguasen sus celos.

—¿Quién sabe?—le decía.—Quizás sea esto efecto de una combinación; pensad que la duquesa se encerró ayer noche en su cuarto, y que su evasión se ha realizado hace varias horas. Entre este preciso momento y el en que sorprendemos al marqués y al ca-

pitán, tan tranquilos en apariencia, ¿no han tenido uno u otro tiempo para llevarse a Margarita a lugar seguro y verse a la posada tranquilamente?

—No sería imposible, conyengo en ello—dijo el señor de Lorgerie—pero confesad que tanta prudencia es muy rara en los enamorados. Además, yo os aseguro que esta mañana Flamberge y Reginal estaban en casa del cardenal, donde yo los había citado, y que han tenido un gran rato de audiencia.

—Esto no destruye en nada la objeción que acabo de hacer, al contrario, es muy admisible que el marqués haya prudentemente dejado a la duquesa para ir al Louvre.

—¿Lo creéis así? No, no es así, porque nunca se habría visto cosa semejante. ¿Cómo? Admitid que un joven de veinticuatro años deje, guiado por un vulgar interés, una joven que desea hacer mucho tiempo, y que no está en su poder más que hace dos o tres horas? Recordad, señor duque, que habéis sido joven, y decidme si habríais obrado de esta manera.

—Cuando se está reducido a hacer conjeturas, hay que hacerlas todas.

—Pues bien, mirad—dijo el señor de Lorgerie.—Estoy tan seguro de que os equivocáis, que consiento en someter al marqués, ante vos, a una prueba decisiva. No puedo, desgraciadamente, llevaros a su presencia después de la injusta provocación que le habéis lanzado; pero está allí bien tranquilo, y seguramente

LAS ELECCIONES

Ha recorrido todos los pabellones, encontrándolos adelantadísimos. El Sr. Trenor ha asegurado que el Rey vendrá a Valencia el día 18 de mayo...

La peregrinación. La Comisión organizadora de la peregrinación a la Virgen de los Desamparados, ha encargado al Sr. Amorós un himno que cantarán los peregrinos.

Contra la Arrendataria de Consumos. En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha denunciado a la Compañía Arrendataria de Consumos...

VASCONGADAS

El ex Presidente Castro. SAN SEBASTIAN (martes, madrugada). El ex Presidente de Venezuela, Sr. Castro, ha pasado el día del lunes en Irún.

Tiro de pichón. En el stand de monte Ulfa se han disputado el premio de los Pirineos 32 tiradores. El primero lo alcanzó D. Alvaro Caro...

Ferias y fiestas. En Jerez de la Frontera. JEREZ DE LA FRONTERA (jueves, tarde). El tiro de pichón ha estado animadísimo, luchando en competencia varias Sociedades de España.

Resultado definitivo. Definitivamente han triunfado en Valencia oatorce republicanos de la Unión, cinco conservadores, tres liberales, dos carlistas y un radical.

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante, D. Agustín Reboiro...

En Sanlúcar de Barrameda. SANJUCAR DE BARRAMEDA (jueves, tarde). Terminado el escrutinio de las elecciones en tres distritos, resultaron con mayoría de votos...

En Zaragoza. ZARAGOZA (lunes, noche). En el distrito de San Carlos queda por resolver el pleito electoral, por faltar el resultado de una sección...

En Valencia. VALENCIA (martes, madrugada). Todas las conversaciones han seguido girando sobre el tema del resultado de las elecciones municipales.

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

Continúa la lucha. CADIZ (Martes, mañana). Mañana se celebrarán las elecciones, en las secciones en que no pudieran el domingo constituirse las Mesas...

AGITACION EN LA LINEA. A tiros por las elecciones. El comercio indignado.—Manifestación de protesta. LA LINEA (jueves, noche). Las elecciones tuvieron ayer un lamentable epílogo...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

MOTIN EN ORZATORIAS. Una urna destrozada.—A tiros en un colegio.—Electores heridos.—Lo que se teme. CIUDAD REAL (lunes, noche). Noticias que acaban de llegar de Orzatorias, pueblo de esta provincia...

NUESTROS VIAJES. VIAJE A PARIS Y LONDRES. Con ocasión del Congreso Internacional de Química y de la Exposición Imperial Londinense.

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

Programa. 20 de mayo. Salida de Hendaya para París, a las once cuarenta de la noche. 21 de mayo. Llegada a París a medio día. Instalación en el HOTEL DE BADE...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

En Logroño. LOGROÑO (martes, madrugada). Los conservadores y antibloqueistas se han reunido en fraternal banquete para obsequiar al candidato triunfante...

BOLSAS Y MERCADOS

Table with columns for MADRID, CAMBIOS, BARCELONA, BILBAO, and ACCIONES. Lists various financial instruments and their values.

Table with columns for LONDRES, PARIS, and NUEVA YORK. Lists various commodities and their market prices.

Table with columns for VALENCIA, VALLADOLID, LONDRES, NUEVA YORK, HAVRE, and MERCADOS NACIONALES. Lists various commodities and their market prices.



beramente que con cumplir sus deberes religiosos y sus deberes de familia, y ser intachable en su conducta privada, ya lo tiene todo hecho, mientras que el demagogo cifra todas sus obligaciones públicas y privadas en votar y en alborotar en la calle vociferando sus ideas. Pasa el demagogo, votar es un gusto, y para el católico un deber, pensar, casi un sacrificio. Así en estas batallas el ejército del orden es numerosísimo, pero sólo moviliza para el combate una fracción relativamente pequeña, mientras que el otro ejército es menor pero pone en primera línea todas sus tropas. Los rasos eran muy superiores en número a los japoneses; pero en Corea y Manchuria los japoneses eran más numerosos que los rusos, ya que llevaron allí todas sus fuerzas contra un solo ejército de los moscovitas.

De aquí que nuestro trabajo en esto de las elecciones ha de consistir principalmente en llevar a las urnas cada vez mayor número de electores de los muchachos que tenemos de reserva. En este sentido podemos y debemos estar contentos del resultado de las últimas elecciones. No parecía que una candidatura de la significación de la presentada en Madrid por el Centro de Defensa Social pudiese tener probabilidades de triunfo. Sin embargo, ya se ha visto: de cuatro candidatos, tres han triunfado.

De Azorín, en A B C:
— Ahí verá usted. La masa neutra es una creación de D. Joaquín Costa. Es el gran mito y la gran mystificación de 1900. El desastre colonial dió origen a un tópico gigantesco: ese tópicico es la masa neutra.

— Comienzo a vislumbrar. Prosigas usted en su razonamiento.

— El razonamiento es muy sencillo. Después del desastre dimos en la flor de suponer que la causa de todos los males eran los Gobiernos. Ahora bien, un Gobierno es la concreción, la custodia de un partido. Si los Gobiernos eran malos, había de serlo también su concreción, ó sea los partidos. Pero los partidos no son en un país algo abstracto y aparte de todo. Los partidos son el país. De donde, de deducción en deducción, dentro de la más estricta lógica, veníamos a parar en que la culpa de los males del país la tenía el país mismo. Esto era francamente absurdo. Si la culpa de los males la teníamos todos, ¿quién iba a fulminar los anatemas y contra quién íbamos a fulminarlos?

— Tiene usted razón: los males del país radicaban en toda el país; todo el país era el responsable.

— Bien; pero había que gritar y anatematizar. Como los partidos no podían gritar, y como había que inventar a alguien que pudiese gritar, inventamos la masa neutra. En seguida, los mismos políticos que a habíamos inventado la masa neutra, la pusimos en las nubes con objeto de servirnos de ella, contra nuestros adversarios.

— La masa neutra era una casta de ciudadanos especiales; la masa neutra era honrada, íntegra; la masa neutra era de una moralidad superior a la de los políticos; la masa neutra era, finalmente, independiente y rica.

— ¿Y dónde estaba la masa neutra?
— Eso es lo que no se sabe. Yo he recorrido muchos pueblos y ciudades españolas; he tratado centenares de familias de la burguesía media; tengo infinidad de conocimientos y amistades. No he podido descubrir todavía un ciudadano de esos pertenecientes a la excelso, maravillosa, exquisita, clase neutra. ¿Cómo serán esos ciudadanos de condición tan alta é inabarcable?

— Siempre que se habla de elecciones sale a relucir la masa neutra. Por favor, querido Quintanilla, dígame usted, ¿qué es la masa neutra?

— Voy a darle a usted un disgusto, estimado Pedruzuela. ¿Se interesa usted por la masa neutra? Pues la masa neutra no existe.

— Me deja usted estupefacto, atónito. ¿Cómo no ha de existir una cosa de que hemos hablado tanto?

## NOTAS DE SPORT

### COPA CATALUNYA

Ayer se trasladó a Sitges una comisión del Comité, compuesta de los Sres. Garriga, Torres, Genet, Francisco Rivas y Cambra, al objeto de ultimar detalles é inspeccionar la obra que en el circuito se verifican.

Tomaron también parte en la expedición el ingeniero jefe de Via y Obras de la Compañía de M. Z. A. D. Basilio Beaumont, y el ingeniero Sr. Perxas, quienes visitaron las obras del puente sobre la vía férrea, totalmente concluido bajo la dirección del Sr. Beaumont, en el inverosímil periodo de veintidós días, y en que han estado empleados ciento veinte operarios.

La mencionada obra honra a su director y a la Compañía de M. Z. A., que ha empleado cuantiosas suma al objeto de evitar los peligros que ofrecía el paso a nivel en todos tiempos y más durante las carreras, habiendo estado el año último en grave peligro de ser arrollado por un tren uno de los corredores.

El mencionado puente mide diez metros de luz recta y catorce de largo.

Los expedicionarios recorrieron el circuito en unión del señor comandante de Ingenieros D. Francisco Ricar y del primer teniente don Juan Beigbeder, quienes tomaron las necesarias providencias para instalar seis estaciones telefónicas, desde las cuales se transmitirán a las tribunas cualquier incidente que pudiera ocurrir en la carrera.

El inteligente y activo ingeniero de esta Jefatura de Obras públicas, D. José M. Ortega, dirige las obras de reparación del circuito, que quedará en inmejorable estado.

La carretera que conduce al circuito está completamente reparada desde Sitges á Viladecans, y á juzgar por la actividad desplegada por el ingeniero Sr. Cavestany, que también figuró en la expedición, quedará terminada toda la reparación hasta Barcelona antes del día 10 del actual.

Las instalaciones del Vinyet, de las que está encargada la casa Ribas y Pradell, reuniran una solidez superior á la del año pasado, habiéndose ya instalado el puente que une a los dos lados de la carretera, y las tribunas, trabajándose actualmente en el montaje del restaurant, pabellones para water y lavabos, kioscos de flores, etc.

Los comisionados quedaron muy satisfechos del estado de las obras.

El plazo de inscripción de corredores se ha prolongado hasta el día 7 del actual.

El número de palcos pedidos asciende á 57, siendo también importante el número de localidades de tribuna pedidas.

La Cámara Sindical Española del Automovillismo ha concedido una Copa para premio de las carreras.

### CLUB DE REGATAS

El Club de Regatas de Madrid, el cual está formado por distinguidos aficionados al sport náutico, celebró ayer tarde en el estanque del Retiro, y á beneficio de la Beneficencia municipal, un festival náutico, con arreglo al siguiente programa:

1.ª Regata eliminatória entre los dos equipos vencedores en la primera y segunda regata de las

## CASA DE LA VILLA

**Felicitaciones.**
Como ayer anunciamos, esta mañana se ha hecho cargo de la Alcaldía del conde de Peñalver. La mayoría de los concejales y muchos amigos han felicitado al alcalde de Madrid por su total restablecimiento.

**Escrutinio general.**
El próximo jueves, á las ocho de la mañana, se verificará en el salón de actos del Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones de concejales celebradas el pasado domingo.

**Comisión de Ensanche.**
Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche.

Se han despachado algunos expedientes de avencencia para expropiaciones á particulares.

## CONSEJO DE MINISTROS

Cuando se comentaba en los pasillos del Senado la rápida aprobación de varios artículos del proyecto de ley de Administración local, y los que á diario vienen combatiéndolo estaban engolfados en la redacción de enmiendas, se reunieron los ministros en Consejo, que duró hasta las ocho y media dadas.

Para ello habían sido avisados por teléfono los ministros.

Al salir de su despacho de la Alta Cámara manifestaron los consejeros de la Corona que su única tarea había sido examinar por todos lados y en todos sus aspectos el expediente de indulto de la provincia de Guadalajara, y con verdadero sentimiento, el Gobierno no podía aconsejar á S. M. el ejercicio de la hermosa prerrogativa.

Una Comisión, venida de Guadalajara á gestionar el indulto, vió al Sr. Maura, y resultados de la entrevista fué la celebración de este Consejo de Ministros extraordinario, del que apenas se tuvo noticia.

Algun ministro, al ponerse al habla con la esca representación de Prensa que á aquellas horas habla en el Senado, exclamó humorísticamente: — Total, total— como si de crisis se hubiera tratado. El semblante de todos revelaba la placidez propia de los mejores tiempos.

Aunque nada dijeren, es natural que en Consejo se comentase el rumbo que lleva la aprobación del proyecto de ley de Administración local, que es el tema de más actualidad en la política interior.

## "ACTUALIDADES."

Para hacer el sumario del número de Actualidades que mañana miércoles se pondrá á la venta, basta recapitular los sucesos de mayor interés ocurridos en España y fuera de España durante los últimos ocho días. Todos ellos aparecen registrados en la popularísima publicación; de todos ellos de Actualidades fotografías artísticas inmejorablemente reproducidas. La manifestación obrera del 1.º de mayo, el concurso hípico, la fiesta del Dos de Mayo, las elecciones municipales, la visita del Rey al cuartel del Conde Duque y muchísimas más prestan al número de esta semana indiscutible interés. Pero lo que sobre todo llamará la atención es un precioso retrato inédito del Príncipe de Asturias en su cochecillo, fotografía de gran tamaño, reproducida en un admirable cliché de Franzen.

## LOS TEATROS

### DEBUTS

#### GUADALUPE MOLINA

Zarzuela. — En la sección *vernonhit* debuto anoche esta distinguida triple con la zarzuela *El cabo primero*.

Había gran curiosidad por oír á la Srta. Molina, y las esperanzas del público no quedaron defraudadas.

Tiene esta artista verdaderas condiciones de cantante y de actriz; posee una voz bien timbrada, y, aunque no muy extensa, bastante amplia y firme en el registro alto. Puede decirse, aceptando una comparación de términos conocidos, que la Srta. Molina es una continuación de Lucrecia Arana.

El público, que desde un principio acogió con viva simpatía á la nueva triple, la obligó á repetir el aria del cuadro primero, una de las páginas más grandes en el género chico, que escribió el inolvidable maestro Caballero.

En el resto de la obra fué también muy aplaudida la señorita Molina, cuyo ingreso en la compañía de la Zarzuela es, sin duda, un acierto de la empresa.

Ya lo demostrará aquella en las representaciones siguientes de obras de su repertorio. Y eso irán ganando el cartel de la Zarzuela, el público y la empresa misma.

Una última hora se le dió el golpe número 189 á la fantasía A B C, reformada por sus autores con algunos números de cosas de actualidad. Gustaron éstos, y uno de ellos— que representa á dos maestros directores de la flamante orquesta municipal— fué repetido.

Dada la facilidad que esta obra ofrece para intrincar en ella todo lo que salga, es de esperar que las representaciones de A B C serán tantas cuantas quieran sus autores.

Y así da gusto. R. S.

### GACETILLAS

**Latina.** — Se anuncia para el viernes próximo el estreno de una zarzuela en cuatro cuadros, titulada *La gloria del inventor*, en uno de cuyos cuadros se cantará el himno socialista *La Internacional*.

Actualmente están representándose con grande éxito las aplaudidas obras *La vendimia* y *La cuna*, que proporcionan muchos aplausos á la compañía, la cual, reforzada con valiosos elementos, queda muy completa y perfecta.

## Mundo eclesiástico

Hemos dicho hace unos días que el prelado de Madrid había dispuesto que los sacerdotes de esta diócesis hicieran ejercicios en Chamartín y en la Casa Misión de los Paules, pero añadiémos algunos detalles que conviene conocer los interesados.

Las tandas de la presente primavera, serán cuatro, dos en la Casa Misión de San Vicente de Paul en Chamartín y dos en el colegio de Nuestra Señora del Recuerdo en Chamartín de la Rosa.

Las tandas que se celebren en ambas casas tendrán lugar: la primera del 23 al 30 de mayo, y la segunda del 30 de mayo al 5 de junio.

Tienen obligación de practicar dichos ejercicios los sacerdotes residentes en la diócesis de Madrid que no los hubieran hecho en los tres últimos años; y después de los obligados, se admitirán en ellos á cuantos lo soliciten; debiendo uno y otros avisar á la Secretaría de Cámara de la diócesis con algunos días de anticipación, expresando la casa y tanda á que quieren asistir.

## CASA DE LA VILLA

**Felicitaciones.**
Como ayer anunciamos, esta mañana se ha hecho cargo de la Alcaldía del conde de Peñalver. La mayoría de los concejales y muchos amigos han felicitado al alcalde de Madrid por su total restablecimiento.

**Escrutinio general.**
El próximo jueves, á las ocho de la mañana, se verificará en el salón de actos del Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones de concejales celebradas el pasado domingo.

**Comisión de Ensanche.**
Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche.

Se han despachado algunos expedientes de avencencia para expropiaciones á particulares.

## CONSEJO DE MINISTROS

Cuando se comentaba en los pasillos del Senado la rápida aprobación de varios artículos del proyecto de ley de Administración local, y los que á diario vienen combatiéndolo estaban engolfados en la redacción de enmiendas, se reunieron los ministros en Consejo, que duró hasta las ocho y media dadas.

Para ello habían sido avisados por teléfono los ministros.

Al salir de su despacho de la Alta Cámara manifestaron los consejeros de la Corona que su única tarea había sido examinar por todos lados y en todos sus aspectos el expediente de indulto de la provincia de Guadalajara, y con verdadero sentimiento, el Gobierno no podía aconsejar á S. M. el ejercicio de la hermosa prerrogativa.

Una Comisión, venida de Guadalajara á gestionar el indulto, vió al Sr. Maura, y resultados de la entrevista fué la celebración de este Consejo de Ministros extraordinario, del que apenas se tuvo noticia.

Algun ministro, al ponerse al habla con la esca representación de Prensa que á aquellas horas habla en el Senado, exclamó humorísticamente: — Total, total— como si de crisis se hubiera tratado. El semblante de todos revelaba la placidez propia de los mejores tiempos.

Aunque nada dijeren, es natural que en Consejo se comentase el rumbo que lleva la aprobación del proyecto de ley de Administración local, que es el tema de más actualidad en la política interior.

## "ACTUALIDADES."

Para hacer el sumario del número de Actualidades que mañana miércoles se pondrá á la venta, basta recapitular los sucesos de mayor interés ocurridos en España y fuera de España durante los últimos ocho días. Todos ellos aparecen registrados en la popularísima publicación; de todos ellos de Actualidades fotografías artísticas inmejorablemente reproducidas. La manifestación obrera del 1.º de mayo, el concurso hípico, la fiesta del Dos de Mayo, las elecciones municipales, la visita del Rey al cuartel del Conde Duque y muchísimas más prestan al número de esta semana indiscutible interés. Pero lo que sobre todo llamará la atención es un precioso retrato inédito del Príncipe de Asturias en su cochecillo, fotografía de gran tamaño, reproducida en un admirable cliché de Franzen.

## LOS TEATROS

### DEBUTS

#### GUADALUPE MOLINA

Zarzuela. — En la sección *vernonhit* debuto anoche esta distinguida triple con la zarzuela *El cabo primero*.

Había gran curiosidad por oír á la Srta. Molina, y las esperanzas del público no quedaron defraudadas.

Tiene esta artista verdaderas condiciones de cantante y de actriz; posee una voz bien timbrada, y, aunque no muy extensa, bastante amplia y firme en el registro alto. Puede decirse, aceptando una comparación de términos conocidos, que la Srta. Molina es una continuación de Lucrecia Arana.

El público, que desde un principio acogió con viva simpatía á la nueva triple, la obligó á repetir el aria del cuadro primero, una de las páginas más grandes en el género chico, que escribió el inolvidable maestro Caballero.

En el resto de la obra fué también muy aplaudida la señorita Molina, cuyo ingreso en la compañía de la Zarzuela es, sin duda, un acierto de la empresa.

Ya lo demostrará aquella en las representaciones siguientes de obras de su repertorio. Y eso irán ganando el cartel de la Zarzuela, el público y la empresa misma.

Una última hora se le dió el golpe número 189 á la fantasía A B C, reformada por sus autores con algunos números de cosas de actualidad. Gustaron éstos, y uno de ellos— que representa á dos maestros directores de la flamante orquesta municipal— fué repetido.

Dada la facilidad que esta obra ofrece para intrincar en ella todo lo que salga, es de esperar que las representaciones de A B C serán tantas cuantas quieran sus autores.

Y así da gusto. R. S.

### GACETILLAS

**Latina.** — Se anuncia para el viernes próximo el estreno de una zarzuela en cuatro cuadros, titulada *La gloria del inventor*, en uno de cuyos cuadros se cantará el himno socialista *La Internacional*.

Actualmente están representándose con grande éxito las aplaudidas obras *La vendimia* y *La cuna*, que proporcionan muchos aplausos á la compañía, la cual, reforzada con valiosos elementos, queda muy completa y perfecta.

## Mundo eclesiástico

Hemos dicho hace unos días que el prelado de Madrid había dispuesto que los sacerdotes de esta diócesis hicieran ejercicios en Chamartín y en la Casa Misión de los Paules, pero añadiémos algunos detalles que conviene conocer los interesados.

Las tandas de la presente primavera, serán cuatro, dos en la Casa Misión de San Vicente de Paul en Chamartín y dos en el colegio de Nuestra Señora del Recuerdo en Chamartín de la Rosa.

Las tandas que se celebren en ambas casas tendrán lugar: la primera del 23 al 30 de mayo, y la segunda del 30 de mayo al 5 de junio.

Tienen obligación de practicar dichos ejercicios los sacerdotes residentes en la diócesis de Madrid que no los hubieran hecho en los tres últimos años; y después de los obligados, se admitirán en ellos á cuantos lo soliciten; debiendo uno y otros avisar á la Secretaría de Cámara de la diócesis con algunos días de anticipación, expresando la casa y tanda á que quieren asistir.

## CASA DE LA VILLA

**Felicitaciones.**
Como ayer anunciamos, esta mañana se ha hecho cargo de la Alcaldía del conde de Peñalver. La mayoría de los concejales y muchos amigos han felicitado al alcalde de Madrid por su total restablecimiento.

**Escrutinio general.**
El próximo jueves, á las ocho de la mañana, se verificará en el salón de actos del Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones de concejales celebradas el pasado domingo.

**Comisión de Ensanche.**
Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche.

Se han despachado algunos expedientes de avencencia para expropiaciones á particulares.

## CONSEJO DE MINISTROS

Cuando se comentaba en los pasillos del Senado la rápida aprobación de varios artículos del proyecto de ley de Administración local, y los que á diario vienen combatiéndolo estaban engolfados en la redacción de enmiendas, se reunieron los ministros en Consejo, que duró hasta las ocho y media dadas.

Para ello habían sido avisados por teléfono los ministros.

Al salir de su despacho de la Alta Cámara manifestaron los consejeros de la Corona que su única tarea había sido examinar por todos lados y en todos sus aspectos el expediente de indulto de la provincia de Guadalajara, y con verdadero sentimiento, el Gobierno no podía aconsejar á S. M. el ejercicio de la hermosa prerrogativa.

Una Comisión, venida de Guadalajara á gestionar el indulto, vió al Sr. Maura, y resultados de la entrevista fué la celebración de este Consejo de Ministros extraordinario, del que apenas se tuvo noticia.

Algun ministro, al ponerse al habla con la esca representación de Prensa que á aquellas horas habla en el Senado, exclamó humorísticamente: — Total, total— como si de crisis se hubiera tratado. El semblante de todos revelaba la placidez propia de los mejores tiempos.

Aunque nada dijeren, es natural que en Consejo se comentase el rumbo que lleva la aprobación del proyecto de ley de Administración local, que es el tema de más actualidad en la política interior.

## "ACTUALIDADES."

Para hacer el sumario del número de Actualidades que mañana miércoles se pondrá á la venta, basta recapitular los sucesos de mayor interés ocurridos en España y fuera de España durante los últimos ocho días. Todos ellos aparecen registrados en la popularísima publicación; de todos ellos de Actualidades fotografías artísticas inmejorablemente reproducidas. La manifestación obrera del 1.º de mayo, el concurso hípico, la fiesta del Dos de Mayo, las elecciones municipales, la visita del Rey al cuartel del Conde Duque y muchísimas más prestan al número de esta semana indiscutible interés. Pero lo que sobre todo llamará la atención es un precioso retrato inédito del Príncipe de Asturias en su cochecillo, fotografía de gran tamaño, reproducida en un admirable cliché de Franzen.

## LOS TEATROS

### DEBUTS

#### GUADALUPE MOLINA

Zarzuela. — En la sección *vernonhit* debuto anoche esta distinguida triple con la zarzuela *El cabo primero*.

Había gran curiosidad por oír á la Srta. Molina, y las esperanzas del público no quedaron defraudadas.

Tiene esta artista verdaderas condiciones de cantante y de actriz; posee una voz bien timbrada, y, aunque no muy extensa, bastante amplia y firme en el registro alto. Puede decirse, aceptando una comparación de términos conocidos, que la Srta. Molina es una continuación de Lucrecia Arana.

El público, que desde un principio acogió con viva simpatía á la nueva triple, la obligó á repetir el aria del cuadro primero, una de las páginas más grandes en el género chico, que escribió el inolvidable maestro Caballero.

En el resto de la obra fué también muy aplaudida la señorita Molina, cuyo ingreso en la compañía de la Zarzuela es, sin duda, un acierto de la empresa.

Ya lo demostrará aquella en las representaciones siguientes de obras de su repertorio. Y eso irán ganando el cartel de la Zarzuela, el público y la empresa misma.

Una última hora se le dió el golpe número 189 á la fantasía A B C, reformada por sus autores con algunos números de cosas de actualidad. Gustaron éstos, y uno de ellos— que representa á dos maestros directores de la flamante orquesta municipal— fué repetido.

Dada la facilidad que esta obra ofrece para intrincar en ella todo lo que salga, es de esperar que las representaciones de A B C serán tantas cuantas quieran sus autores.

Y así da gusto. R. S.

### GACETILLAS

**Latina.** — Se anuncia para el viernes próximo el estreno de una zarzuela en cuatro cuadros, titulada *La gloria del inventor*, en uno de cuyos cuadros se cantará el himno socialista *La Internacional*.

Actualmente están representándose con grande éxito las aplaudidas obras *La vendimia* y *La cuna*, que proporcionan muchos aplausos á la compañía, la cual, reforzada con valiosos elementos, queda muy completa y perfecta.

## Mundo eclesiástico

Hemos dicho hace unos días que el prelado de Madrid había dispuesto que los sacerdotes de esta diócesis hicieran ejercicios en Chamartín y en la Casa Misión de los Paules, pero añadiémos algunos detalles que conviene conocer los interesados.

Las tandas de la presente primavera, serán cuatro, dos en la Casa Misión de San Vicente de Paul en Chamartín y dos en el colegio de Nuestra Señora del Recuerdo en Chamartín de la Rosa.

Las tandas que se celebren en ambas casas tendrán lugar: la primera del 23 al 30 de mayo, y la segunda del 30 de mayo al 5 de junio.

Tienen obligación de practicar dichos ejercicios los sacerdotes residentes en la diócesis de Madrid que no los hubieran hecho en los tres últimos años; y después de los obligados, se admitirán en ellos á cuantos lo soliciten; debiendo uno y otros avisar á la Secretaría de Cámara de la diócesis con algunos días de anticipación, expresando la casa y tanda á que quieren asistir.

## CASA DE LA VILLA

**Felicitaciones.**
Como ayer anunciamos, esta mañana se ha hecho cargo de la Alcaldía del conde de Peñalver. La mayoría de los concejales y muchos amigos han felicitado al alcalde de Madrid por su total restablecimiento.

**Escrutinio general.**
El próximo jueves, á las ocho de la mañana, se verificará en el salón de actos del Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones de concejales celebradas el pasado domingo.

**Comisión de Ensanche.**
Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de Ensanche.

Se han despachado algunos expedientes de avencencia para expropiaciones á particulares.

## CONSEJO DE MINISTROS

Cuando se comentaba en los pasillos del Senado la rápida aprobación de varios artículos del proyecto de ley de Administración local, y los que á diario vienen combatiéndolo estaban engolfados en la redacción de enmiendas, se reunieron los ministros en Consejo, que duró hasta las ocho y media dadas.

Para ello habían sido avisados por teléfono los ministros.

Al salir de su despacho de la Alta Cámara manifestaron los consejeros de la Corona que su única tarea había sido examinar por todos lados y en todos sus aspectos el expediente de indulto de la provincia de Guadalajara, y con verdadero sentimiento, el Gobierno no podía aconsejar á S. M. el ejercicio de la hermosa prerrogativa.

Una Comisión, venida de Guadalajara á gestionar el indulto, vió al Sr. Maura, y resultados de la entrevista fué la celebración de este Consejo de Ministros extraordinario, del que apenas se tuvo noticia.

Algun ministro, al ponerse al habla con la esca representación de Prensa que á aquellas horas habla en el Senado, exclamó humorísticamente: — Total, total— como si de crisis se hubiera tratado. El semblante de todos revelaba la placidez propia de los mejores tiempos.

Aunque nada dijeren, es natural que en Consejo se comentase el rumbo que lleva la aprobación del proyecto de ley de Administración local, que es el tema de más actualidad en la política interior.

## "ACTUALIDADES."

Para hacer el sumario del número de Actualidades que mañana miércoles se pondrá á la venta, basta recapitular los sucesos de mayor interés ocurridos en España y fuera de España durante los últimos ocho días. Todos ellos aparecen registrados en la popularísima publicación; de todos ellos de Actualidades fotografías artísticas inmejorablemente reproducidas. La manifestación obrera del 1.º de mayo, el concurso hípico, la fiesta del Dos de Mayo, las elecciones municipales, la visita del Rey al cuartel del Conde Duque y muchísimas más prestan al número de esta semana indiscutible interés. Pero lo que sobre todo llamará la atención es un precioso retrato inédito del Príncipe de Asturias en su cochecillo, fotografía de gran tamaño, reproducida en un admirable cliché de Franzen.

## LOS TEATROS

### DEBUTS

#### GUADALUPE MOLINA

Zarzuela. — En la sección *vernonhit* debuto anoche esta distinguida triple con la zarzuela *El cabo primero*.

Había gran curiosidad por oír á la Srta. Molina, y las esperanzas del público no quedaron defraudadas.

Tiene esta artista verdaderas condiciones de cantante y de actriz; posee una voz bien timbrada, y, aunque no muy extensa, bastante amplia y firme en el registro alto. Puede decirse, aceptando una comparación de términos conocidos, que la Srta. Molina es una continuación de Lucrecia Arana.

El público, que desde un principio acogió con viva simpatía á la nueva triple, la obligó á repetir el aria del cuadro primero, una de las páginas más grandes en el género chico, que escribió el inolvidable maestro Caballero.

En el resto de la obra fué también muy aplaudida la señorita Molina, cuyo ingreso en la compañía de la Zarzuela es, sin duda, un acierto de la empresa.

Ya lo demostrará aquella en las representaciones siguientes de obras de su repertorio. Y eso irán ganando el cartel de la Zarzuela, el público y la empresa misma.

Una última hora se le dió el golpe número 189 á la fantasía A B C, reformada por sus autores con algunos números de cosas de actualidad. Gustaron éstos, y uno de ellos— que representa á dos maestros directores de la flamante orquesta municipal— fué repetido.

Dada la facilidad que esta obra ofrece para intrincar en ella todo lo que salga, es de esperar que las representaciones de A B C serán tantas cuantas quieran sus autores.

Y así da gusto. R. S.

### GACETILLAS

**Latina.** — Se anuncia para el viernes próximo el estreno de una zarzuela en cuatro cuadros, titulada *La gloria del inventor*, en uno de cuyos cuadros se cantará el himno socialista *La Internacional*.

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y treinta y cinco el general Sr. Azarraga declara abierta la sesión, hallándose en el banco azul los Sres. Maura y González Besada. El secretario, Sr. Gullón, da lectura a gran número de enmiendas al dictamen acerca del proyecto de reformas del régimen de Administración local.

El Sr. RODRIGANEZ pide que por el ministerio de la Gobernación se envíe a la Cámara relación de los concejales que han obtenido puestos en las últimas elecciones y número de votos que han obtenido, anunciando una interpelación sobre asuntos electorales.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto queda abierta por el Sr. Dato. Ocupan el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento. Apruébase el acta.

Ruegos y preguntas. Formulan ruegos relativos a elecciones los Sres. DELGADO y conde del BODEZNO. El Sr. SANCHEZ ARJONA explica su anunciada interpelación sobre la política agrícola del Gobierno, y en especial de los Pósitos.

ORDEN DEL DIA. Comunicaciones marítimas. Deséchase una enmienda del Sr. Fernández Latorre. El Sr. ARTECHE apoya una enmienda contra el artículo 1.º

ALCANCE POLITICO

En Gobernación se facilitó anoche una estadística comparativa de los puestos que en diferentes elecciones municipales han obtenido los elementos monárquicos y republicanos en las capitales de provincias, para demostrar con ella que en estas últimas elecciones han perdido puestos los republicanos.

Contestando a los rumores políticos de que ayer, a título de información nos hacíamos eco, y según los cuales la suspensión del viaje estaba relacionada con la aprobación del proyecto de Administración local, el Sr. Montero Ríos nos ha manifestado textualmente lo que sigue: «No está relacionada ni en poco ni en mucho la suspensión de mi viaje a Lourdes con la aprobación del proyecto de Administración local, recto del cual sigo pensando y diciendo lo mismo que pensaba y decía desde que fué conocido dicho proyecto.

tador del caciquismo, antiliberal y, sobre todo, peligroso para la unidad de la nación. No solamente no me quedo en Madrid para facilitar su aprobación, sino que, por el contrario, si supiera que con quedarme había de imposibilitarla, no saldría de aquí ni un día, ni un momento siquiera.

Precisamente añado—porque considero inútil mi permanencia en Madrid para impedir la aprobación del proyecto, es por lo que me decido a marcharme. Esto—terminó diciendo el Sr. Montero Ríos—teniendo sólo en cuenta las razones antes expuestas que tengo para combatir dicho proyecto, porque ahora, después del resultado que las elecciones han dado en toda España, tengo otra razón importantísima, y es a saber: que ese proyecto, en combinación con la ley electoral, es altamente perjudicial para la Monarquía, y yo, que soy y seré un impenitente liberal que por nada del mundo renunciaré a las libertades que con tanto trabajo hemos conquistado, soy también un monárquico leal y convencido, y mi conciencia no me permite contribuir en poco ni en mucho a la aprobación de una ley de tal naturaleza perjudicial a las instituciones.

El Sr. Moret, que ha recibido estos días muchas visitas de correligionarios y amigos, ha manifestado nuevamente que no ha dado orden a los liberales para que votaran a los republicanos; antes al contrario, en algún distrito como en el de Garay, la candidatura liberal del conde de Garay salió sin duda por convenio especial de los candidatos en combinación con la de los conservadores hasta la mitad de la elección, en que por lo visto algunos electores faltaron al acuerdo, votando sólo los nombres de los ministeriales, y dando con ello el triunfo al republicano sobre el digno candidato liberal conde de Garay, que no aspiraba a ser concejal, y que sólo fué a la elección por deberes de disciplina.

Hemos hablado con algunos de los republicanos más caracterizados entre la gente de acción del partido, y nos han dicho lo siguiente: «Nosotros no estamos quejosos de Maura; antes al contrario, debemos estarle agradecidos, porque él con sus leyes, y La Cierva con sus procedimientos, nos están dando hecha la mitad y más de nuestra labor. Dados los resultados que a nuestro favor dará la nueva ley Electoral, en cuanto se apruebe la de Administración local y podamos aplicar las dos combinadas, los resultados para nuestros ideales serán inmensos. Por lo pronto, en las principales capitales y en las poblaciones más populosas de España sacaremos mayoría en los Ayuntamientos; con esta mayoría elegiremos a nuestro gusto la Comisión ejecutiva permanente que regirá el Municipio a nuestro gusto, y como no tienen que intervenir para nada la Diputación, ni el ministro, sino solamente, en muy contados casos, los Tribunales, tendremos tantas pequeñas repúblicas, casi independientes, como grandes poblaciones hay en España, comenzando por Madrid. Esto si nuestros triunfos electorales no se amplían con las elecciones de diputados a Cortes. Esto piensan y dicen los republicanos.

Sigue hablándose de crisis en los centros políticos. Nosotros creemos, a juzgar por noticias de personas bien informadas, que esta crisis no será inmediata, sino que los propósitos del Sr. Maura son los de continuar aún hasta que el Senado apruebe la parte municipal de la ley de Administración, lo cual cree que será para la última decena del presente mes. Para entonces se propone suspender las sesiones de Cortes y hacer la referida modificación del Gabinete, continuando al abrirse las Cortes en octubre, la disolución del proyecto de Administración en el Senado, mientras en el Congreso se aprueban los presupuestos.

A la hora en que el ministro de Marina acambró a recibir la visita de periodistas, no había leído las columnas que un diario de la mañana dedica al congreso de la escuadra. Una frase saltó a su vista en dicho periódico, la frase del general Estrada diciendo que no podía ser bueno un tipo de buque de la casa Vicker, y la comentó el general Ferrándiz diciendo: «¿Qué importa eso parecer, si hay categorías generales en la Armada que opinan lo contrario? Al general Sotola le parece bien el tipo elegido después de las modificaciones aceptadas por la casa Vicker, y así se lo dice a todo el que quiera oírlo. El ministro dijo a la Prensa que la escritura de adjudicación no está ya firmada porque es muy extensa y no poco la dificultad tener el expediente en el Congreso, pues hay documentos que copiar, tales como el de constitución de la Sociedad española de Salvamentos navales.

En el Congreso se observó desde primera hora algún revuelo, producido por la contrariedad con que elementos de la oposición ven la ponencia emitida sobre la parte de la reforma del reglamento de la Cámara que se refiere a la cuestión de los suplicatorios.

Respecto de la reforma proyectada en dicho punto, hay unanimidad de pareceres no sólo en la minoría republicana, sino entre muchas personalidades que militan en los partidos monárquicos. Durante toda la tarde se han celebrado cambios de impresiones, que han tenido por resultado el que para mañana por la mañana se haya convocado a una reunión en el Congreso a cuantos con la pretendida reforma no están conformes. En esa reunión se acordará la línea de conducta a que habrán de ajustarse los que han de oponerse a que la expresada ponencia prospere. No se oculta a nadie la situación delicada que se crea a los Sros. Moret y Canalejas, individuos de la Comisión nombrada para la reforma del reglamento.

Se ha reunido en el Congreso la Comisión general de Presupuestos, informando favorablemente el crédito extraordinario de 30.000 pesetas pedido para adquirir el grupo Ecológica, del escultor Blay.

EL ASUNTO MACIAS

El ministro de Marina ha dictado la real orden de separación definitiva del servicio del teniente auditor Sr. Macías. Esta mañana devolvió el Consejo Supremo de Guerra y Marina, con su conformidad, el acta del Tribunal de honor.

Continúan sometidas a estudio del auditor de la jurisdicción de Marina las actuaciones del proceso seguido al Sr. Macías. El Sr. Chacón sigue tomando declaraciones para los esclarecimientos que se persiguen, y pronto dará por terminada su misión. El citado capitán de navío se encargará a fin de mes de la jefatura del Estado Mayor de la escuadra.

El juez del distrito del Congreso se ha perseguido esta tarde en Prisiones Militares con objeto de ampliar la indagatoria al Sr. Macías. Después de dos horas y media de interrogatorio, el juez ha notificado al Sr. Macías el auto de procesamiento y prisión, como responsable de un delito de calumnia e injurias a los ministros de la Corona. Parece ser que en el curso de su declaración, el Sr. Macías manifestó que él no podía aportar pruebas a lo que había denunciado, y solamente darles a los diputados un elemento para que las buscasen.

NOTICIAS GENERALES

Han ofrecido sus respetos a S. M. el alcalde de Madrid y su señora, y el Sr. Ojeda, ministro de España en el Vaticano.

Hoy han cumplimentado a SS. AA. Doña María Teresa y D. Per. e. do, los señores de Azuela. Ha sido trasladado, a petición propia, desde el distrito del Congreso al del Hospicio, el activo e inteligente inspector de Policía, D. Vicente Quadrupani.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro particular amigo don Ignacio Santillán. Tanto la madre como el recién nacido, se hallan en perfecto estado, por lo que felicitamos al Sr. Santillán.

Llamamos la atención del ministro del ramo acerca del siguiente hecho que hasta nosotros llega.

Con motivo de unas escavaciones que se han practicado en Marchena (Sevilla), muy cerca del cementerio nuevo de dicha población, se han encontrado unas galerías antiguísimas, que se creen son romanas, y con el afán y tenaz empeño de encontrar en ellas algún objeto artístico de valor, están empezando a ya se han destruido en gran parte.

Merece la pena que sin levantar mano se ponga remedio a ese atentado del Arte y de la Patria.

Se dice que en breve girarán visitas de inspección a los comercios para recoger muestras de jabones.

Se nos ha presentado D. Adelardo del Alamo y Magro, rogándonos hagamos constar que no son ciertos los hechos consignados por doña Elisa de Vega Baranda en la denuncia que presentó el día 29 del pasado en el Juzgado de guardia. Manifiesta dicho señor que tan pronto como sea llamado a declarar, demostrará su inocencia.

Habiéndose negado el Sr. Dato a ser nuevamente reelegido para la presidencia de la Academia de Jurisprudencia, personas tan significadas en la abogacía como los Sres. Maura, Montero Ríos, Moret, Dato, Canalejas, Díaz Cobella, Acosta, Alvarez (D. Melquíades), Cobian, Bugallal, Bergamín y otras muchas, presentan para la vacante la candidatura del Sr. García Prieto, que seguramente será elegido sin lucha.

Ha sido aprobado por S. M. el Rey el acuerdo de la Junta de recibimientos correspondiente, admitiendo en la Real Maestranza de Ronda al aristocrático sportman valenciano D. Jesús Jofre Belda, hijo del general director de la Escuela Superior de Guerra.

Ultima hora

CASTRO EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. El ex Presidente de Venezuela, Cipriano Castro, ha pasado en caruaje por la población. Por la tarde recibió a algunos periodistas, manifestando ante ellos sus propósitos de no intervenir en la política de Venezuela.

Se dirigió allí deseoso de defender sus intereses privados, puestos en peligro, pues sabe que el Presidente Gómez, persona a quien él encumbra, tratándole como amigo, quiere ahora apropiarse el capital, como lo demuestra el hecho de que se ha apoderado de 5.000 cabezas de ganado de su propiedad, privándole también, con el pretexto de conveniencias de Gobierno del derecho que adquirió en remate judicial en la Eléctrica Guayra.

Acuosa al general Gómez de prevaricador y traidor a la Patria por haber entregado la nación de Venezuela a las Potencias, anulando el Poder judicial y las conquistas de su siglo. Es traidor a su amistad por la conducta que ha seguido con él, pues le dejó como primer vicepresidente mientras emprendía su viaje a Europa.

Ve con sentimiento que sus amigos se han pasado al campo enemigo, y esta es otra razón por la que no pensaba intervenir en la política de su país.

Se siente satisfecho de no haber atropellado a nadie ni arrollado ningún derecho. Se dejó llevar por los acontecimientos, negándose a que los Estados Unidos y otras Potencias se hicieran dueños del país, destruyendo su larga labor.

Se ha extrañado de que Inglaterra se opusiera a su desembarco, y que se le haya expulsado del territorio francés.

Esta expulsión más bien parece una semiproscripción, porque no se le ha conducido a la frontera si no trasladarlo a París negándosele el desembarco de su señora.

Entiende que Francia procedió así por propia iniciativa; pues dados los pactos y las relaciones diplomáticas que entre ambos países existen, no puede Francia decretar la expulsión, por instigación de Venezuela.

Afirma que sólo volvería a Venezuela cuando algún acontecimiento extraordinario, que espera ocurra, le invitara a ello.

Entonces iría como elemento pasivo, no para ejercer el poder, pues si antes lo ejerció, fue contra su voluntad.

Continúa diciendo que ama la independencia y que cree que el ejercicio del Poder conviene a los ciudadanos en salvados de ésta.

«Caso de volver a Venezuela—dice,—iré a aconsejar y guiar al pueblo para la prosperidad de la nación.»

Declárase satisfecho del triunfo que obtuvo en la Conferencia diplomática de La Haya, donde dirigió telegráficamente los trabajos de los representantes de Venezuela.

Allí—dice—logró que fracasaran los intentos de las grandes Potencias, de convertir la fuerza del derecho en el derecho de la fuerza.

Trataban allí las grandes Potencias—sigue diciendo—de imponerse a los débiles, y esto fracasó, dejando a los fuertes el cargo de defender a aquéllos contra los poderosos.

«Claro está que las grandes Potencias podrán imponerse siempre a los débiles; pero sólo por el derecho de la fuerza.»

Estima la actual situación como un desequilibrio universal que desaparecerá, seguramente, en presencia de un gran acontecimiento, que presente para muy pronto, quizá dentro de este mismo año.

Actualmente ocúpase en estudiar la forma en que se amará contra Francia por la conducta que con él ha seguido, convirtiéndole en una especie de judío errante.

«Vine a España—dice—por mi propia voluntad, no a causa de la expulsión.»

Añade que espera que aquí no le molestarán, pues conoce la hidalgía de la raza. Además, entre Venezuela y España no existen diferencias.

«Mi deseo—dice—por ahora se limita a un poco de descanso para reponer mi salud. Estoy satisfecho del éxito de la operación que he sufrido.

Con idero terminada mi misi política. Iguro si fijaré aquí mi residencia ó en Santander; lo decidiré después de hablar con mi esposa, que voy a recibir en Santander, adonde llegará el sábado próximo a bordo del Guadalupe.

El ex Presidente terminó diciendo que le gusta San Sebastián más que ninguna población de Europa.

serva oficiando el Excmo. señor obispo de Sigüenza. En San Pascual, Espiritu Santo, Reparadores y Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús, Jubileo perpetuo. La misa y oficio son de San Pio V.

Espectáculos del día 5

Lara.—6 1/2.—(Vermouth).—Al natural (doble). 9 1/2.—De cara.—Rayo de sol (doble). Adoia.—7.—Papa la frescachona ó el colejal desmenuado y el agua milagrosa.—Los niños lorones.—La leyenda del monje y Sangre gorda.—El cine de Embajadores. Zarzuela.—7.—(Vermouth).—Bohemios.—La contrata y Rosarillo la gitana por el Guerrero.—A. B. C. Parish.—9.—Los nonplus ultra hijos del desierto, Hassan, los 18 marroqueses.—Los Loretos, Poliney, Rebla.—Los perros pantomimistas.—Las nobras, elefante y principales artistas de la Compañía de circo y variedades que dirige William Parish. Estiva.—7.—La balsa de aceite.—Mayo florido.—El teatro de oro.—Ninfa y sátiro. Comico.—(Compañía Prado-Chico).—6 1/2.—(Beneficio).—(Sección especial.) Alma de Dios (cuadro segundo), Despedida, cruel y Piel de oso.—Las lindas perlas (estrano).—Asalto de armas y Los niños de Tetuan. Martín.—7.—Los dos rivalet.—El barquillero.—Sol y alegría.—La corte de los milagros.

Avisos útiles.

UNA HERMOSA CURACION

REALIZADA POR LAS PILDORAS PINK Don Joaquín Franco Núñez, Hospital, 2, en Rionto, se alegra de haber tomado las Pildoras Pink, pues a ellas debe una curación inesperada. He aquí lo que escribe: «Continuamente padecía grandísimas jaquecas; nunca me sentía con la cabeza despejada y las ideas claras. Tan a menudo era preso de vahidos y de síncope que ya no me atrevía a salir a la calle, pues una vez me caí, sin conocimiento. Por completo había perdido el apetito, y sólo el ver los alimentos me repugnaba. Tan bien cambió extremadamente mi humor; mi hico irritable, taciturno; la tristeza se apoderó



(D. Joaquín Franco Núñez)

de mí, viendo que, a pesar de cuantos medicamentos tomaba, no conseguía mejoría. Lo que me decidí a tomar las Pildoras Pink fué el haber leído en un periódico de Madrid la curación de una persona cuyo caso era, poco más ó menos, como el mío. Seguí este tratamiento, y me he restablecido de modo rápido y completo. Algún tiempo hace ya que, por estar curado, he dejado de tomar las Pildoras Pink; pero nunca, desde entonces, he vuelto a tener dolores de cabeza, ni síncope; mi apetito es bueno, y puede decir que mi curación, que ya no creía posible es completa, en efecto, y definitiva. La razón de la gran eficacia de las Pildoras Pink, la razón por que curan cuando los demás remedios han fracasado, está en que atacan al mal en su raíz y obran directamente por la regeneración de la sangre y la tonificación de los nervios. No proporcionan un alivio pasajero, no adormecen el mal, hacen desaparecer la causa; la sangre enriquecida y renovada anima a todos los órganos y elimina la enfermedad, los nervios se calman, se hacen buenas digestiones, y los dolores desaparecen. Las Pildoras Pink curan la anemia, la clorosis, la neurastenia, la debilidad general las enfermedades del estómago, los dolores reumáticos, las enfermedades nerviosas. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veinticuatro pesetas las seis cajas.

ANTRACITAS Y COKE "La Calera"

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 332

Tos-Ferina, Lactoterina Caldeiro, 5 pesetas.

«La Funeraria», Preclados, 26. Telé. ono 225.

Probad el Anisete MARIE BRIZARD.

Un paquete Strobin (40 céntimos, droguerías) sirve para dos lavados de sombreros de paja.

Advertisement for 'Jabón CHIMBO' and 'EMPORIO DE VENTAS 35-LEGANITOS-35'. Includes text about hygiene and product quality.

Advertisement for 'Villasante, óptico' and 'CABIEDES SASTRE'. Includes details about optical services and clothing.

Advertisement for 'AL COMERCIO', 'Papeles pintados', 'El Hórreo', and 'VENTA DE CASA'. Includes various commercial notices.

Advertisement for 'HERMOSA', 'MAQUINAS', 'ALHAJAS', and 'Cochero francés'. Includes descriptions of various goods.

Advertisement for 'TRANSPARENTES', 'SORDOS', 'MUEBLES LIQUIDACION', and 'AGENCIA STORR'. Includes various notices and services.

LA MODA AL DIA



**VINOS TINTOS**  
de los herederos del  
**MARQUES DEL RISCAL**  
Elciego (Alava)

Pidense  
en todos los hoteles y restaurantes  
DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Bailomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Fecasting, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
D. Carlos Ernst, Arenal, 1. (Las Columnas).  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina»  
D. Francisco de Cos, Cende de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21. Comestibles.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15. Comestibles.  
D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros).—Rodríguez de Sotomayor.  
D. Santiago de Roldán, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Insantes, 4 y 6.—Vinos.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».

Aviso muy importante a los consumidores  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Tiene muy especialmente en nuestra marca concuerda.

**POMADA DEL DOCTOR DESCHAMP**  
Extrato de las mejores plantas medicinales.  
Tratamiento higiénico, activo y permanente científico.  
de las enfermedades para la curación de las

**ALMORRANAS**  
(hemorroides) crónicas del ano, fistulas, prurito anal, hémorroides anal, etc.  
Desde la primera aplicación, las almorranas desaparecen totalmente.

Lab.: L. LAURET, Orleáns (Francia).  
Pídanse folios a DOMENECH & A. LÓPEZ, Plaza Nueva, 3.—BARCELONA.

1. Estable: Cayoso, Arenal 2. Porrell, Puerta del Sol 3. Mayor: Martín y Durán, y Pérez, Martín, Velasco y Comp.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**DON RAFAEL ESPINO Y ANTON**  
Del comercio que fué de esta corte  
FALLECIÓ EL 5 DE MAYO DE 1908  
R. I. P.

Todas las misas rezadas que se celebren el día 5 del corriente mes en la iglesia parroquial de San Luis serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,  
**SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.**

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid, Alcalá han concedido cinco días de indulgencia al primero y cincuenta al segundo a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del referido señor.

**EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR**  
**D. ANTONIO MARIA DE PRIDA Y SANCHEZ**  
Doctor en Derecho, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Académico profesor de la Real de Jurisprudencia, Presidente de Sala del Tribunal Supremo, Jubilado con los honores de Presidente del mismo, Jefe superior honorario de Administración, Caballero Gran Cruz y Comendador de número de la Real y Distinguida Orden de Carlos III y de la Real de Isabel la Católica, Gentilhombre de Cámara de S. M., con ejercicio, etc., etc.

**Falleció el 28 de abril de 1909**  
habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**

Sus sobrinas, hermanos políticos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,  
**RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia de San José, el 6 en la del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), el 7 en San Jerónimo el Real, el 11 en la iglesia de las Calatravas y el 15 en la del Santo Cristo de la Salud (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**EL SEÑOR**  
**Don Ignacio Linazasoro y Echeverría**  
HA FALLECIDO EL DIA 4 DE MAYO DE 1909  
A LAS ONCE DE LA MAÑANA  
**R. I. P.**

Sus desconsolados hijos D. Agustín, doña Dolores y doña Jerónima; hijos políticos D. José Esteban, doña Carmen Astigarraga y D. Federico Reparzá; hermanos don Jerónimo y D. Domingo; hermanas políticas doña Isabel Almela y doña Josefina Caldraux; prima, primos políticos y demás parientes,  
**SUPLICAN a sus amigos los que no hayan recibido esquela de invitación se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, número 32, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.**

El duelo se despiden en el cementerio.  
Se suplica el coche.

**LA EXCMA. SEÑORA**  
**Doña Dolores de la Torre y Vega**  
VIUDA DE MAGAZ  
FALLECIÓ EL DÍA 27 DE ABRIL DE 1909  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**

Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de Margara; nietos y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las iglesias del Oratorio del Santísimo Cristo de la Salud, Calatravas, Carmelitas, Religiosas del Corazón de María, San Ildefonso, Espíritu Santo, Parroquia de los Dolores y Religiosas Trinitarias, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha Excmo. Señora y del de su difunto esposo el Excmo. Sr. D. José Magaz y Jaime, que falleció el día 18 de febrero de 1894.

**DINERO**  
a crédito del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Seno, Clases pasivas y fincas en Madrid, Reserva absoluta, Cestería de los Angeles, 2.º.—De 10 a 1 y de 7 a 9.

**VINO y JARABE DE DUSART**  
al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.  
PARIS, 8, rue Violon y en todas las Farmacias.

**SOCIEDAD ANONIMA**  
**Del contador VATIMETRO B y B**

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 23 del actual, a las cuatro de la tarde, en el domicilio Social, calle de Bravo Murillo, núm. 26, para el examen y aprobación, si ha lugar, de la Memoria y balance de 1908 y elección de señores Consejeros.

Los señores Accionistas que deseen asistir a la Junta, deberán depositar, con cinco días, por lo menos, de antelación al día de la junta, los títulos que les den derecho de asistencia.—Madrid, 8 de mayo de 1909.—El Secretario, Salvador de Casas.—V. B. El Presidente, Vicente Llorente.

**RECORDAMOS al público en general, que la única casa que vende con un 20 por 100 más barato que ninguna otra es el BAZAR DE CAMAS y MUEBLES, de Antonio Mercedal, Atocha, 8, 10 y 12 (frente a la calle de Carretas).**

Por ser de su propiedad la antigua y acreditada fábrica de la calle de Sevovía, 29, fundada el año 1890, montada con todos los adelantos modernos y premiada en varias Exposiciones. Inmenso surtido en camas doradas, hierro y madera. Colchones y muebles de todas clases. Camas con privilegio y adoptadas de Real orden para todos los hospitales militares de España. Construcción de todas las clases y formas que se deseen. Contratas para el Ejército, hospitales y colegios.—Exportación a provincias.—Atocha, 8, 10 y 12 (frente a Carretas)

**PRIMER ANIVERSARIO**  
Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**Don Antonio de Vea Murguía y Cosío**  
que murió en el Señor el 6 de mayo de 1908  
**D. O. P.**

Su viuda, hijo, madre; madre política, primos sobrinos y demás familia,  
**RUEGAN a sus amigos y almas piadosas pidan por su alma a Dios Nuestro Señor.**

La función de la Santa Cruz, el día 8 de mayo que se hace al Santísimo Cristo del Desamparo, en San José; el día 5 el Señor Manifiesto, y todas las misas en el Oratorio del Espíritu Santo; el 6 las que se digan en Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), y en San Antonio de los Portugueses; el 6 y 7 en San Ildefonso, y el 6 y 8 en Covadonga, todas serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados.

**AGENCIA FUNEBRE**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**  
46---CLAUDIO COELLO---46  
TELÉFONO 2.067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.  
**SERVICIO PERMANENTE**

**Pedro Ramón, Ortopédico-Especialista, en Madrid**

Hasta una sola vez, uno de sus notables inventos: Tratamiento cómodo y racional, sin la intervención quirúrgica, eficaces en todas las hernias (quebradas) de todas clases, en ambos sexos y todas edades; desarrollo y descenso del vientre; prolapso de la matriz; dolores lumbos-abdominales; riñón flotante; esterilidad por anomalías ó desviaciones uterinas, etc., etc., con las creaciones del especialista P. Ramón, reconocidas por la Ciencia y por la experiencia, verdadero y único específico para los citados achaques. Despacho: CARMEN, 38, 1.º BARCELONA, con colaboradores médicos ilustres en todas las provincias de España.

**EN MADRID:** Los días 15, 16 y 17 del corriente recibirá de 10 a 1 y de 5 a 7, Hotel de Oriente (Arenal, 4).  
NOTA: De paso para la corte, se detendrá en Zaragoza los días 12 y 13, recibirá en el Hotel Universo, y de regreso, en Valencia los días 19 y 20 recibirá en el Hotel Inglés.

**SEDANTINA MORENO**  
Contra el  
**DOLOR DE CABEZA**

**ENTREDOSES**  
para blusas, 4 pias, pieza. Encajes de Almagro, 4 pias juego de cama. Se envían muestras a domicilio. Dibujos para hacer encajes. Francisco Flores, Hortaleza, 19, 1.º

La Administración de **EL MINA**, apartado 388, Madrid, enviará gratuitamente un ejemplar de muestra a cuantas personas lo soliciten.

Automóvil nuevo 70 HP, se vende en buenas condiciones. L. de Sta. María, Príncipe, 9.

**ATENCIÓN**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, latino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

**ALHAJAS DE OCASION**  
se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portales.

**PAPELETAS DEL MONTE**  
compro.—Príncipe, 3, portales.

**Dentista**  
Consulta gratis de 10 a 11. Económica, de 11 a 6. Dentaduras económicas. Extracciones sin dolor. Puerta del Sol, 6. Mes. coc. es. Rafael Calvo, 3.

**SEGUNDO ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**D. ENRIQUE LICKFETT Y ENGLISE**  
DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS  
FALLECIÓ EL 7 DE MAYO DE 1907  
Después de recibir los auxilios espirituales  
**R. I. P.**

Su madre, hermanos, hermano político, tios, sobrinos y primos,  
**RUEGAN a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios.**

Todas las misas que se celebren el día 5, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, y las de día 7 en la parroquia de Tetuán de las Victorias (Madrid), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

**Temporada Oficial de Baños**  
**Baineario de Archena**

Prospectos, análisis de aguas, tarifas generales de precios y cuantos detalles que le son de necesidad al bañista, los recibirán gratuitamente dirigiéndose al dueño de los hoteles, Sr. Irureta, Baineario de Archena, y en Madrid, Sr. Ortega, PRECIADOS, 13, Depósito Rojo Claret.

**Artistas y Empresarios:** Encontrarán facilidades en Europa y América visitando al viajante de la Casa Fornelli, de Mirán, A. Pareja, en la cervicería LA PIÑA, Echegaray, 18, de cuatro a seis tarde y nueve a once noche. Hay demandas de artistas.

**CORREOS Y TELÉGRAFOS**  
Preparación teórica y práctica para señoras, por ex oficial del cuerpo SIVA, 35, segundo.

**LOTERIA---San Onofre, 2**  
Todos los sorteos paga muchos premios. Remite billetes y décimos para cuatro sorteos Admor: N. Redondo, Madrid.

**The YORKSHIRE Patent Steam Wagon C.º**  
DE LEEDS (INGLATERRA)  
CAMIONES AUTOMÓVILES A VAPOR PARA CARGAS DE HASTA 10 TONELADAS

**VENCEDORES** en las pruebas del concurso celebrado por la Comisaría Regia del Canal de Isabel II en abril de 1909, al que han accedido las 14 primeras marcas del mundo. Representante exclusivo en España: JULIO PEÑA Y MARTÍN, calle de la PRINCESA, número 77, Madrid.

**"ZURICH"**  
Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España:  
**EN BARCELONA, PRINCESA, 54,**  
ó a la Delegación de MADRID, Juan de Moná, 13.

**THE RINNOGUE**  
Es el mejor específico del mundo

Cura infaliblemente en seis días el DOLOR DE RIÑONES, sea cualquiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de las enfermedades de las vías urinarias y de la uretra.—De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Unicos agentes para la venta al por mayor: Pérez Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid. Factoría, Notariado, 3 y 5, Barcelona. Se suplica a las personas que tomen el THE RINNOGUE escriban el resultado que obtengan en su curación. Los pacientes pueden dirigir las consultas que quieran, que les serán contestadas por correo.

**ESTOMACALINA**  
ALFAGEME  
Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS  
Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomarinos, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pias.